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भूमिका (Introduction)- 
प्रायिकता के सिद्धान्त की उत्पत्ति जआुरििों औि िटोरििों की पे्रिणा िे हुई थी। 17वी ीं शताब्दी में 
िूिोप के जुआरििों औि िटोरििों ने अपने खलेों िे िम्बन्धित िमस्याओ ीं को तात्कात्तलक 
गत्तणतज्ञों गैलीत्तलिो, पास्कल, फमाा, कािडेनो आदि के िम्मुख िखा। उनके गत्तणतीि अध्यिन के 
फलस्वरूप ही प्रायिकता सिद्धान्त की उत्पत्ति हुई। 18वी ीं औि 19वी ीं शताब्दी में प्रमुख गत्तणतज्ञों 
लाप्लाि, गॉि औि बिनौली ने इि सिद्धान्त का ववकाि दकिा। 20वी ीं शताब्दी में प्रायिकता 
सिद्धान्त पि आधारित प्रयतचिन सिद्धान्त, क्रीडा सिद्धान्त, यनणाि सिद्धान्त आदि का प्रयतपािन 
हुआ, त्तजनका श्रेि आि. एि. दफशि तथा काला पपििान आदि को जाता है। 
आजकल प्रायिकता सिद्धान्त प्राकृयतक तथा भौयतक ववज्ञानों, अथाशास्त्र, व्यविाि-प्रबि, बीमा 
व्यविाि, िींिोग पि आधारित खेलों में होता है। िवााधधक उपिोग बीमा कीं पयनिों द्वािा दकिा जा 
िहा है। 
प्रायिकता का अर्थ (Meaning of Probability)- 
अभी तक हमन ेगत्तणत में ऐिे प्रश्नों का हल ढ ूँढा है त्तजनका यनत्तित उिि होता है। जैिे-(i) 
त्रिज्या ज्ञात होने पि विृ की परिधध तथा क्षिेफल ज्ञात किना, (ii) एक यनत्तित ऊूँ चाई पि स्थित 
वस्तु की स्थियतज ऊजाा ज्ञात किना, (iii) n वस्तुओ ीं में ि।े वस्तुओ ीं को लेकि िींचिों की िींख्या 
ज्ञात किना। 
अब यनम्न प्रश्नों पि ववचाि कीत्तजए- 

1. क्या आज वर्ाा होगी? 
2. क्या मिेा भाई कल आिेगा? 
3. क्या तमु पिीक्षा में उिीणा होगे? 
4. क्या तमु्हें नौकिी धमल जािेगी? 

इन प्रश्नों का एक यनत्तित उिि नही ीं हो िकता। 
प्रश्न (1) का उिि हा ूँ िा नही ीं िोनों हो िकता है जो एक अयनत्तितता को िशााता है; उपिुाक्त अन्य 
प्रश्नों के भी उिि िेने में अयनत्तितता है। 
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प्रायिकता सिद्धान्त ऐिी ही घटनाओ ीं की अयनत्तितता के माप का अध्यिन किता है, त्तजनके 
केवल एक ही परिणाम न होकि अनेक िींभव परिणाम हों। वे परिणाम पूणातिा िींिोग 
(Chance) पि आधारित होते हैं। 

िादृच्छिक प्रिोग एवं प्रततदर्थ सिति (Random Experiment and Sample 
Space) - 

1. िादृच्छिक प्रिोग (Random Experiment)- अनेक िींभव परिणामों वाला प्रिोग 
त्तजिमें िे एक औि केवल एक परिणाम का एकल पिीक्षण में आना यनत्तित हो लेदकन 
परिणाम का िही पूवाानुमान न हो, िादृच्छिक प्रिोग कहलाता है। 
िादृच्छिक प्रिोग के परिणाम पूणातः िींिोग (Chance) पि यनभाि किते हैं। 
उदाहरणार्थ- एक िाधािण सिके्क को उछाला जाि तो िह तो ज्ञात है दक शीर्ा (Head) 
िा पुि (Tail) आिेगा लेदकन सिके्क को उछालने िे पहल ेिह यनत्तित रूप िे कहा नही ीं 
जा िकता दक शीर्ा ही आिेगा िा पुि ही आिेगा। 

2. प्रततदर्थ सिति (Sample Space) - िादृच्छिक प्रिोग के िभी िींभव परिणामों का 
िमुच्चि प्रयतिशा िमत्रि कहा जाता है। इिे S िे िशाािा जाता है। 
उदाहरणार्थ- अगि ताश के 52 पिों की एक भली-भा ूँयत फें टी हुई गड्डी में िे एक पिा 
यनकाला जािे, तो एक िींभाववत प्रयतिशा िमत्रि िभी िैंकों (इक्का िे बािशाह तक) का 
िमूह, जबदक एक अन्य दकिी पिे का िूट (ईंट, धचडी, पान िा हुकुम) हो िकता है। 

प्रततदर्थ तिन्द ु(Sample Point)- 
प्रयतिशा िमत्रि का प्रत्येक अविव उिका एक प्रयतिशा यबन्द ुकहलाता है। प्रयतिशा यबन्दओु ीं को 
िींकेत W1, W2: ......., Wn, िे िशाािा जाता है। 
स्पितिा S = {W1, W2, W3, .......,w.} 
कुछ िादृच्छिक प्रिोग व उनके प्रयतिशा िमत्रि यनम्न हैं: 

िादृच्छिक प्रिोग प्रततदर्थ सिति 

(i) एक सिके्क को उछालना S = {H, T} 
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(ii) एक पािे को फें कना S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

(iii) िो अनधभनत सिक्कों को एक िाथ 
उछालना 

S = {HH, HT, TH, TT} 

नोट: 
i. प्रयतिशा िमत्रि का प्रत्येक अविव िादृच्छिक प्रिोग के िींभव परिणामों में िे एक होता 
है। 

ii. एक िमि में एक ही परिणाम िम्भव होता है। 
iii. िींभव परिणामों में िे एक का आना यनत्तित होता है। 

प्रततदर्थ सिति के प्रकार (Types of Sample Space)- 
प्रयतिशा िमत्रि चाि प्रकाि के होते हैं- 

1. पररमित प्रततदर्थ सिति (Finite Sample Space)- िदि प्रयतिशा िमत्रि में यबन्दओु ीं 
की िींख्या परिधमत हो तो वह परिधमत प्रयतिशा िमत्रि कहलाता है। 
उदाहरणार्थ- एक सिके्क की उछाल में िो ही प्रयतिशा यबन्द ुहोते हैं। एक पािे की फें क में 
केवल 6 प्रयतिशा यबन्द ुहोते हैं तथा ताश की गड्डी में िे एक पिा खी ींचने पि प्रयतिशा यबन्द ु
52 होते हैं। िे िभी परिधमत प्रयतिशा िमत्रि हैं। 

2. अपररमित प्रततदर्थ सिति (Non-finite Sample Space)- िदि प्रयतिशा िमत्रि में 
प्रयतिशा यबन्दओु ीं की िींख्या अपरिधमत हो तो उिे अपरिधमत प्रयतिशा िमत्रि कहत ेहैं। 
उदाहरणार्थ- 

i. वािुमण्डल में उपस्थित ऑक्सीजन गैि के अणु अपरिधमत हैं तथा बा ूँध में पानी की 
बूींिें अपरिधमत होती हैं। 

ii. दकिी पौध निािी जहा ूँ पौधों की िींख्या िीधमत हो िकती है, दफि भी वह अपरिधमत 
प्रयतिशा िमत्रि होता है। 

दकिी पािे को अनन्त बाि फें का जाि जब तक दक वह घघि न जाि िह भी अपरिधमत 
प्रयतिशा िमत्रि बनाता है। 
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3. संतत प्रततदर्थ सिति (Continuous Sample Space)- िदि िादृच्छिक चि दिि ेगिे 
अन्तिाल में प्रत्येक मान ग्रहण कि िके तथा उिमें िे दकिी मान पि ववचाि दकिा जाि तो 
वह िींतत प्रयतिशा िमत्रि कहलाता है। 
उदाहरणार्थ- दकिी बतान में गैि के अणुओ ीं का वेग िींतत प्रयतिशा िमत्रि होता है जो 
न्यूनतम व अधधकतम वेग के मध्य कोई भी मान ग्रहण कि िकता है। 

4. तवतवक्त प्रततदर्थ सिति (Discrete Sample Space)- िदि िादृच्छिक चि केवल 
पूणाांक मान ग्रहण किे तो उिके मानों को ववववक्त प्रयतिशा िमत्रि कहते हैं। 
उदाहरणार्थ- चाि पािों की उछाल में िभी पािों पि िमान िींख्या आन ेको िशााने वाल े
यबन्द ुववववक्त िमत्रि को िशााते हैं। 

5. तवतवक्त प्रततदर्थ सिति- ववववक्त प्रयतिशा िमत्रि में अविवों की िींख्या परिधमत िा 
अपरिधमत (गणनीि) हो िकती है त्तजन्हें धन पूणाांकों के िींगत क्रमानुिाि त्तलखा जा 
िकता है। 
उदाहरणार्थ-  

i. एक पािे तथा एक सिके्क को िाथ-िाथ उछालने िे प्राप्त प्रयतिशा िमत्रि में 12 
प्रयतिशा यबन्द ुहैं। 
S = {(1, H), (1, T), (2, H), (2, T), (3, H), (3, T), (4, H), (4, T), (5, H), 
(5, T), (6, H), (6, T)} 

ii. एक सिके्क को तब तक उछाला जाि जब तक शीर्ा न प्राप्त हो तो 
S = {H, TH, TTH, TTTH, ......} 

 इिमें प्रयतिशा यबन्दओु ीं की िींख्या अपरिधमत है लेदकन इन्हें 1, 2, 3, 4, ....... किके धगना जा 
िकता है। 

घटना और उसका घटटत होना (Event and Occurrence of an Event) 
1. घटना (Event)- प्रयतिशा िमत्रि s के दकिी उपिमुच्चि को घटना कहते हैं। इिे अींग्रेजी 
के केपपटल अक्षिों E, A, B, C, ........ िे यनरूपपत किते हैं। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(5) 
 

 प्रायिकता 16 

16 
2. घटनाका घटटत होना (Occurrence ofan Event)- िदि िादृच्छिक प्रिोग का 
परिणाम दकिी घटना को िशााने वाले उपिमचु्चि का एक अविव है तो घटना होती हुई 
कही जाती है अन्यथा नही ीं। 
गत्तणतीि रूप में, घटना E ⊆ S घटटत होती हुई कही जाती है, िदि िादृच्छिक प्रिोग िे 
प्राप्त परिणाम w ऐिा है दक W ∈ E. 
िदि W ∉ E तो हम कहते हैं दक घटना घटटत नही ीं हुई है। 
उदाहरणार्थ- िो सिक्कों को उछालने के प्रिोग में, माना E िोनों सिक्कों पि एक ही 
परिणाम आन ेकी घटना को प्रिर्शशत किता है। तब घटना E घटती हुई कही जाती है, िदि 
िोनों सिके्क िमान परिणाम H, H िा T, T िेते हैं। घटना E घटती हुई नही ीं कही जाती है, 
िदि एक सिके्क पि शीर्ा आता है तथा िूििे पि पुि। 
i. एक सिके्क को उछालना एक िादृच्छिक प्रिोग है तथा H औि T क्रमश: शीर्ा तथा 
पुि को व्यक्त किते हैं, तब प्रयतिशा िमत्रि 
S = {H,T} 
िहा ूँ शीर्ा ऊपि आन ेकी घटना E1 = {H} 
औि पुि ऊपि आन ेकी घटना E2, = {T} 
स्पितः E1 ⊂ S तथा E2 ⊂ S 

ii. मान लीत्तजए दक िो सिके्क एक बाि उछाले जाते हैं। 
तब प्रयतिशा िमत्रि 
S = {HH, HT, TH, TT}. 

घटनािें: 
i. िोनों शीर्ा ऊपि एक िाथ आन ेकी घटना 
E1 = {HH} 

ii. िोनों पुि ऊपि एक िाथ आन ेकी घटना 
E2 = {TT) 
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iii. एक शीर्ा तथा एक पुि ऊपि एक िाथ आने की घटना 

E3 = {HT, TH} 
स्पि है दक E1, E2, E3, िभी के उपिमुच्चि हैं। 

iv. जब िो पािे एक िाथ फें के जाते हैं, तब 1, 2, 3, 4, 5, 6 अींकों के ऊपि आन ेकी 
परिणामों का िमचु्चि 

S = {(1, 1), (1, 2), (1,3), (1, 4), (1, 5), (1, 6), 
(2, 1), (2, 2), (2, 3),(2, 4),(2, 5),(2, 6), 
(3, 1),(3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), 
(4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5),(4, 6), 
(5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6), 
(6,1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)} 

उपिुाक्त में ि ेप्रत्येक िुग्म एक घटना है, कुल प्रयतिशा यबन्दओु ीं की िींख्या 36 है। 
कुछ घटनािें यनम्नत्तलखखत हैं : 
1. िो अींकों का िोग 7 आन ेकी घटना 
E1 = {(1, 6), (2, 5), (3, 4)(4, 3), (5, 2), (6, 1)} 
2. िो अींकों का िोग 10 आन ेकी घटना 
E2 = {(4, 6), (5, 5),(6, 4)} 
नोट: दकिी िादृच्छिक प्रिोग िे िभी घटनाओ ीं की िींख्या प्रयतिशा िमत्रि  S के िम्भव 
उपिमुच्चिों की कुल िींख्या होती है। िदि n(S) = N तो S के 2N उपिमुच्चि होते हैं अथाात् कुल 
2N घटनाएीं होती हैं। 

घटनाओ ंके प्रकार (Types of Events)- 
1. सरल घटनाएँ (Simple or Elementary Events)- प्रयतिशा िमत्रि का ऐिा उपिमचु्चि 
त्तजिमें केवल एक अविव हो, ििल घटना कहलाती है। 
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अनुिेि 6(B)-6 के उिाहिण (i) में E1 व E2, उिाहिण (i) में E1 व E2, ििल घटनाएूँ हैं। 

2. िौगगक घटनाएँ (Composite Events)- वह घटना त्तजिे प्रिर्शशत किने वाल ेउपिमचु्चि 
में िम्बन्धित प्रयतिशा िमत्रि के एक िे अधधक अविव हों, िौधगक घटना कहलाती है। 
अनुिेि 6(B)-6 के उिाहिण (iii) में E1 व E2 िौधगक घटनाएूँ हैं। 

3. यनश्चित घटना (Sure of Certain Event)- दकिी िादृच्छिक प्रिोग िे प्राप्त प्रयतिशा 
िमुच्चि S यनत्तित घटना कहलाती है। चूींदक स्विीं अपना उपिमचु्चि होती है एवीं प्रिोग का 
प्रत्येक परिणाम S का अविव होता है अतः S एक यनत्तित घटन होती है। 
उदाहरण: एक पािे की उछाल में ऊपिी तल पि छ: िा' उििे छोटी प्राकृत िींख्या आना 
यनत्तित घटना है। िी गई घटना = {1, 2, 3, 4, 5, 6) जो दक S ही है। 

4. असंभव घटना (Impossible Event)- वह घटना त्तजिमें प्रयतिशा िमत्रि का कोई भी 
अविव नही ीं होता अथाात् रिक्त िमुच्चि अिम्भव घटना कहलाती है। 
रिक्त िमचु्चि ∅ िा { } प्रत्येक िमुच्चि का उपिमुच्चि होता है। 
उदाहरणार्थ: एक पाि ेकी फें क में ऊपिी तल पि िींख्या 8 का आना एक अिम्भव घटना है। 

5. सिसंभावी घटनाएँ (Equally Likely Events)- जब िो िा अधधक घटनाओ ीं में िे प्रत्येक 
के घटटत होने की िींभावना िमान हो तो ऐिी घटनाएूँ िमिींभावी घटनाएूँ कहलाती हैं। 
उदाहरणार्थ: एक सिके्क की एक उछाल में शीर्ा का आना औि पुि का आना िे िो 
िमिींभावी घटनाएूँ हैं। 
एक पािे की एक फें क में 1, 2, 3, 4, 5, 6 में िे दकिी भी एक अींक का आना िमिींभावी 
घटनाएूँ हैं। 
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6. मिश्र िा संिुक्त घटनाएँ (Compound Events)- जब िो िा िो िे अधधक घटनाओ ीं का 
घटटत होना एक-ििूिे िे िम्बन्धित होता है तो उनके एक िाथ घटटत होने की घटना धमश्र िा 
िींिुक्त घटना कहलाती है। 
िदि A तथा B दकिी प्रयतिशा िमत्रि की िो घटनाएूँ हैं तो A व B की धमश्र घटना िोनों 
घटनाओ ीं का िवायनष्ठ होती है। 

धमश्र घटना को A औि B िा A ∩ B िे िशााते हैं। 
उदाहरणार्थ: एक पाि ेकी एक फें क में A = िम िींख्या आना तथा B = 4 िे बडी िींख्या का 
आना हो तो A व B की िींिुक्त घटना होगी: A ∩ B = 4 िे बडी िम िींख्या का आना। 

अतः A = {2, 4, 6,}, B = {6} तो A ∩ B = {G} 
7. परस्पर अपवर्ीी घटनाएँ (Mutually Exclusive Events)- दकिी िादृच्छिक प्रिोग िे 
िम्बन्धित प्रयतिशा िमत्रि की िो घटनाएूँ A तथा B पिस्पि अपवजीी घटनाएूँ कहलाती हैं िदि 
िोनों घटनाएूँ एक िाथ घटटत न हों अथाात् A ∩ B =  ∅. 
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उदाहरणार्थ: एक पाि ेकी एक फें क में S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
तथा 
A = िम अींक ऊपि आना = {2, 4, 6} 
B = ववर्म अींक ऊपि आना = {1, 3, 5} 

∵ A ∩ B =  ∅. अतएव A व B पिस्पि अपवजीी हैं। 
जैिा दक वेन-धचि (Venn Diagram) में यनरूपपत है। इिी प्रकाि िदि A1, A2,A3,........, An 

n घटनाएूँ हैं तो उनके पिस्पि अपवजीी होने का अथा है दक उनमें ि ेिो-िो, तीन-तीन िा 
अधधक को लेन ेपि उनका िवायनष्ठ ∅ हो। 

8. पूरक घटनाएँ (Complementary Events)- िदि दकिी िादृच्छिक प्रिोग िे िम्बद्ध 
प्रयतिशा िमत्रि S हो तथा उििे िम्बद्ध एक घटना A हो तो s के िापेक्ष A का पूिक िमचु्चि 
A’ िा Ac भी एक घटना है जो की पूिक घटना कहलाती है। 
उदाहरणार्थ: ऊपि के उिाहिण में A = {2, 4, 6} तथा B = {1, 3, 5} पिस्पि पूिक घटनाएीं 
हैं। 
स्पि है दक िो पिस्पि पूिक घटनाएूँ हमेशा पिस्पि अपवजीी होती हैं लेदकन िो अपवजीी 
घटनाएूँ हमेशा एक-ििूिे की पिक नही ीं होती ीं। धचि में िेखाींदकत भाग A की पूिक घटना A' 
को िशााता है। 
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9. सवाांगपूणथ िा यनिःर्षेी घटनाएँ (Exhautive Events)- दकिी िादृच्छिक प्रिोग के िमस्त 
िींभव परिणामों की घटनाओ ीं को जबदक प्रयतिशा िमत्रि का प्रत्येक यबन्द ुकमिे-कम दकिी 
एक घटना का अविव हो, यनःशेर्ी घटनाएूँ कहते है। 
उदाहरणार्थ: िदि तीन सिके्क एक िाथ एक बाि उछाल ेजािें, 
तो S = {HHH, HHT, HTH, HTT, TTT, THT, TTH, THH) 
तथा A = {HHH, HTH} 
B = {HHT, TTH, HTH} 
C = {HTT, THH, THT, TTT, TTH} 
िे तीनों घटनाएूँ A, B व C यनःशेर्ी हैं क्योंदक प्रयतिशा िमत्रि S का प्रत्येक अविव कम-िे-
कम एक घटना का अविव है। 

10.  यनिःर्षेी तर्ा परस्पर अपवर्ीी घटनाएँ (Exhaustive and Mutually Exclusive 
Events)- प्रयतिशा िमत्रि S िे िम्बद्ध n घटनाएूँ पिस्पि अपवजीी तथा यनःशेर्ी कहलाती हैं, 
िदि उनमें िे एक िमि में एक औि केवल एक ही हो िकती है। 
उदाहरणार्थ: िो सिक्कों की एक बाि एक िाथ उछाल में S = {HH, HT, TT)} तथा A = 
{HH}, B = {TT),C = {HT, TH) है, तो A, B, C यनःशेर्ी व पिस्पि अपवजीी घटनाएूँ हैं। 
स्पि है 𝐴 ∪ B ∪ C = S तथा A ∩ B ∩ C =  ∅. 

अनुकूल सिसंभावी सरल घटनाएँ (Favourable Equally likely Events) 
अनुकूल प्रततदर्थ तिन्द ु(Favourable Sample Points)- 
जब दकिी िादृच्छिक प्रिोग का परिणाम दकिी घटना A का अविव होता है तो कहा जाता है दक 
घटना A घटटत हुई है। प्रयतिशा िमत्रि S के वे प्रयतिशा यबन्द ुजो A के अविव होते हैं, A के 
अनुकूल प्रयतिशा यबन्द ुकहलाते हैं। चू ूँदक प्रत्येक प्रयतिशा यबन्द ुिमिींभावी ििल घटना होती है 
अतः S के व ेप्रयतिशा यबन्द ुजो A के भी अविव हैं, A के अनुकूल िमिींभावी ििल घटनाएूँ 
कहलाती हैं। 
उदाहरणार्थ: एक अनधभनत पािे की उछाल में S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} है। पुन: घटना A = पाि े
की ऊपिी फलक पि ववर्म िींख्या आना है तो घटनाएूँ {1}, {3}, {5) अथाात् ऊपिी फलक पि 
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एक का आना, तीन का आना, पा ूँच का आना िे तीनों A के िींगत अनुकूल िमिींभावी ििल 
घटनाएूँ हैं। 
नोट: प्रयतिशा िमत्रि 5 के वे अविव जो घटना A के अविव नही ीं हैं, 
A के प्रयतकूल प्रयतिशा यबन्द ु(Unfavourable Sample Points) कहलाते हैं। 
उपिुाक्त उिाहिण में A के प्रयतकूल प्रयतिशा यबन्द ु2,4 व 6 हैं। स्पि है दक A के प्रयतकूल प्रयतिशा 
यबन्द ु4 के पूिक घटना के अविव होते हैं। 

संिोगानुपात (Odds)- 
दकिी िादृच्छिक प्रिोग के िींगत प्रयतिशा िमत्रि के अविवों की िींख्या n(S) है तथा दकिी घटना 
A के अनुकूल प्रयतिशा यबन्दओु ीं की िींख्या = n(A) व A के प्रयतकूल प्रयतिशा यबन्दओु ीं की िींख्या = 
n(A') हो तो 

A के अनुकूल िींिोगानुपात = n(A)

n(A′)
 

तथा A के प्रयतकूल िींिोगानुपात = n(A′)

n(A)
 

उदाहरणार्थ 1: एक थलै ेमें 3 काली व 4 लाल गेंिें मौजूि हैं। उिमें िे एक गेंि िदृििा 
यनकालने पि, S = {B1, B2, B3, R1, R2, R3, R4} 
जहा ूँ B काली गेंि व R लाल गेंि का िींकेत है। 
पुन: घटना A = गेंि का लाल होना = {R1, R2, R3, R4} 
तो A के अनुकूल प्रयतिशा यबन्दओु ीं की िींख्या = n(A) = 4 
व A के प्रयतकूल प्रयतिशा यबन्दओु ीं की िींख्या =n(A') = 3 

∴ A के अनुकूल िींिोगानुपात = 4

3
 

तथा A के प्रयतकूल िींिोगानुपात = 3

4
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1. िींग (Colours)- िो िींग के (काल ेऔि लाल) पिे होते हैं। 
2. प्रकाि(Suits) ताश की एक गड्डी में चाि प्रकाि (Suits) के पिे होते हैं, िे 

• (हुकुम (Spade) 
• धचडी (Club) 
• पान (Heart) 
• ईंट (Diamond). 

3. चेहिे वाल ेपिे (Face cards)-3 होते हैं 
• गुलाम (Jack), 
• बेगम (Qucen), 
• बािशाह (King). 
िींख्या 12(4 गुलाम, 4 बेगम,4 बािशाह)। 

4. पिों का ऑनि (Honours)-4 इके्क (Ace) तथा 12 चेहिे वाले पिों को धमलाकि कुल 
16 पिों का एक ऑनि कहलाता है। 

5. प्रत्येक प्रकाि (Suit) में कुल 13 पिे होते हैं। 
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प्रायिकता की पररभाषा (Definition of Probability)- 
दकिी िादृच्छिक प्रिोग के िींगत प्रयतिशा िमत्रि S के अविवों की िींख्या n(S) तथा दकिी घटना 
A के अनुकूल प्रयतिशा यबन्दओु ीं की िींख्या n(A) हो तो घटना A की प्रायिकता, 

P(A) =
n(A)

n(S)
 … (1) 

अथाात ्

 
उदाहरण 1. एक पिीक्षण में 2 बच्चों वाल ेपरिवािों में िे प्रत्येक में लडके-लडदकिों की िींख्याओ ीं 
को त्तलखा जाता हैं। 
1. िदि हमािी रुधच इि बात को जानन ेमें है दक जन्म के क्रम में बच्चा लडका िा लडकी है तो 
प्रयतिशा िमत्रि क्या होगी? 

2. िदि हमािी रुधच दकिी परिवाि में लडदकिों की िींख्या जानन ेमें है तो प्रयतिशा िमत्रि क्या 
होगी? 

हल: 
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माना B1, तथा B2 क्रमश: पहला औि िूििा लडका प्रिर्शशत किते हैं तथा G1 तथा G2 क्रमशः 
पहली तथा िूििी लडकी को प्रिर्शशत किते हैं। 
1. माना प्रयतिशा िमत्रि S है तब 

S = {B1B2, B1G2, G1B2, G1G2) 
2. कोई लडकी नही ीं को 0 िे, एक लडकी को 1 िे तथा 2 लडकी को 2 िे प्रिर्शशत किते हैं। 
प्रयतिशा िमत्रि S = {0, 1, 2}. 

उदाहरण 2. एक सिक्का उछाला जाता है। िदि परिणाम धचत हो तो एक पािा फें का जाता है। 
िदि पािे पि एक िम िींख्या प्राप्त होती है तो पािे को पुनः फें का जाता है। उि पिीक्षण का 
प्रयतिशा िमत्रि ज्ञात कीत्तजए। 
हल: 
माना प्रयतिशा िमत्रि S है तब 
S = {H21, H22, H23, H24, 125, H26, 641, H42, H43, 144, H45, 146, H61, H62, 
H63, H64, H65, H66}. 
उदाहरण 3. कागज की चाि पर्चचिों पि िींख्याएूँ 1, 2, 3 औि 4 अलग-अलग त्तलखी गई है। इन 
पर्चचिों को एक दडब्बे में िखकि भली-भा ूँयत धमलािा गिा है। एक व्यक्तक्त दडब्बे में िे िो पर्चचिों 
एक के बाि िूििी यबना प्रयतिापपत दकए यनकालता है। इि पिीक्षण का प्रयतिशा िमत्रि ज्ञात 
कीत्तजए। 
हल: 
माना प्रयतिशा िमत्रि S है तब S = {(1, 2) (1, 3) (1, 4) (2, 10 (2, 3) (2, 4) (3, 1) (3, 
2) (3, 4) (4, 10) (4, 2) (4, 3)}. 

प्रायिकता की गश्चणतीि पररभाषा (Mathematical Definition of 
Probability)- 
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िदि कुल a + b प्रिािों में कोई घटना A, a ववधधिों िे घटटत हो िकती है तथा b ववधधिों ि े
घटटत नही ीं हो िकती औि इन a + bववधधिों में िे प्रत्येक ववधध िमिींभावी है, तो घटना A के 
घटटत होन ेकी प्रायिकता P(A) =

a

a+b
 तथा घटना A के घटटत न होने की प्रायिकता P(A̅) =

b

a+b
 

नोट: P(A̅) को P(A - नही ीं) िा P(not - A) भी त्तलखते हैं। 
उदाहरणार्थ: िदि एक लाटिी में 6 इनाम की टटकटें व 24 रिक्त टटकटें हैं (अथाात् 30 टटकटों पि 
6 इनाम दििा जाना है) तो एक व्यक्तक्त त्तजिके पाि एक टटकट है, के इनाम प्राप्त किने की 
प्रायिकता 6

6+24
=

6

30
=

1

5
  तथा इनाम न प्राप्त किने की प्रायिकता = 24

6+24
+

24

30
=

4

5
  है। 

 
संिोगानुपात और प्रायिकता (Odds and Probability)- 
िदि कोई घटना A,a  प्रकाि िे घटटत होती है तथा b प्रकाि िे घटटत नही ीं होती तो A के अनुकूल 
िींिोगानुपात = a : b तथा A के प्रयतकूल िींिोगानुपात = b : a 

 
नोट : चू ूँदक दकिी घटना के अनुकूल ििल घटनाओ ीं की िींख्या, 
प्रयतिशा िमत्रि S की कुल ििल घटनाओ ीं की िींख्या िे अधधक नही ीं हो िकती, 
अतः 0 ≤ P(A) ≤ 1 
उदाहरण 1. एक घटना के घटन ेके अनुकूल िींिोगानुपात (Odds in favour of the event) 2 
: 3 है। उिके घटन ेऔि न घटन ेकी प्रायिकता ज्ञात कीत्तजए। घटना के प्रयतकूल िींिोगानुपात भी 
ज्ञात कीत्तजए। 
हल: 
दििा है: 
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 प्रायिकता 16 
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घटना के अनुकूल िींिोगानुपात a : b = 2 : 3 

∴ घटना के घटन ेकी प्रायिकता P(A) =
a

a+b
 

⇒ P(A) =
2

2 + 3
=

2

5
 

औि घटना के न घटन ेकी प्रायिकता P = (A̅)
b

a+b
 

=
3

2 + 3
=

3

5
 

पुनः चू ूँदक घटना के अनुकूल िींिोगानुपात 
= a : b = 2 : 3 
अत: घटना के प्रयतकूल िींिोगानुपात = b : a = 3 : 2 
उदाहरण 2. िो घटनाओ ीं में िे एक घटना अवश्य घटटत होती है। दििा है दक पहली घटना की 
प्रायिकता िूििी की 2

3
 है। िूििी घटना के अनकूुल िींिोगानुपात ज्ञात कीत्तजए। 

हल: 
माना िो घटनािें A व B हैं त्तजनकी प्रायिकतािें क्रमशः P(A) व P(B) हैं। चू ूँदक िोनों घटनाओ ीं में 
िे एक घटना अवश्य घटटत होती है, अतएव 
P(A) + P(B) = 1 …..(1) 

प्रश्नानुिाि, P(A) =
2

3
P(B) 

∴ िमीकिण (1) िे, 

 
अत: ििूिी घटना के अनुकूल िींिोगानुपात 3 : 2 है। 

घटनाओ ंपर संक्रििाएँ (Operations on Events)- 
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 प्रायिकता 16 
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1. घटनाओ ंका संघ (Union of Events)- िदि प्रयतिशा िमत्रि S की िो घटनाएूँ A तथा B 
हैं तो A व B का िींघ वह घटना होती है त्तजिमें वे यबन्द ुशाधमल होते हैं जो A में हो िा B 
में हो िा िोनों A औि B में हों। इिे A ∪ B अथवा (A िा B) िे िशााते हैं। 
A ∪ B = {w ∶ w ∈ A या w ∈ B}.  

2. घटनाओ ंका सवथयनष्ठ (Intersection of Events)- िदि प्रयतिशा िमत्रि के िींगत िो 
घटनाओ ीं A व B का िवायनष्ठ उन प्रयतिशा यबन्दओु ीं का िमचु्चि होता है जो A व B िोनों में 
उभियनष्ठ होते हैं। 

A ∩ B = {w ∶ w ∈ A और w ∈ B} 
3. घटनाओ ंका अन्तर (Difference of Events)- 

(i) A - B वह घटना होती है त्तजिमें A के व ेअविव होते हैं जो B के अविव नही ीं है। 

 
(ii) घटना B - A में B के वे अविव होते हैं, जो A के अविव नही ीं हैं। 
वेन-धचि (Venn-diagram) द्वािा उपिुाक्त िींदक्रिाओ ीं को आिानी िे िमझा जा िकता 
है। 

प्रायिकता का िोग का यनिि (Additive Law of Probability) 
िा 

प्रायिकता के िोग का प्रिेि (Theorem of Total Probability) 
िा 
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प्रायिकता PKA िा B) का प्रिेि 
प्रिेि- िदि प्रयतिशा िमत्रि S की िो घटनाएूँ A तथा B हों तो P(A + B) = P(A∪B) = P(A) + 
P(B) – P(A∩B) 

अर्वा 
P(A िा B) = P(A) + P(B) - P(A औि B) 
उपपश्चि- चू ूँदक प्रयतिशा िमत्रि S के िो उपिमुच्चि A तथा B हैं तथा n(A), n(B), n(A∪B), 
n(A∩B) क्रमशः िमचु्चिों A, B, A∪B, A∩B में अविवों की िींख्या को िशााते हैं, अतः िमचु्चि 
सिद्धान्त िे, 

 
(A∪B) = n(A) + n(B) - n(A∩B) 
िोनों पक्षों में n(S) का भाग िेने पि, 

 
अतः प्रायिकता की परिभार्ा िे, P(A∪B) = P(A) + P(B) - P(A∩B) 

अर्वा 
P(A िा B) = P(A) + P(B) - P(A औि B) ...(1) 
उपप्रिेि 1. िदि A तथा B पिस्पि अपवजीी घटनाएूँ (Mutually Exclusive Events) हों, तो 
P(A िा B) = P(A) + P(B) िा P(A∪B) = P(A) + P(B) 

उपपश्चि- ∵ A व B पिस्पि अपवजीी घटनाएूँ हैं, 
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अतः A ∩ B = ∅ 
∴ P(A∩B) = P(A औि B) = P(∅) = 0 

 
∴ िमी. (1) िे मान िखन ेपि, 
P(A∪B) = P(A िा B) = P(A) + P(B) ...(2) 
उपप्रिेि 2. िदि प्रयतिशा िमत्रि S िे िम्बन्धित n पिस्पि अपवजीी घटनाएूँ A1, A2, A3, ...., An, 
हों, तो P(A1 िा A2 िा ...... िा An.) 
= P(A1) + P(A2) + P(A3) +......+ P(An) 
िा 
P(A1∪A2∪A3∪.....∪An) = P(A1) + P(A2) +.......+ P(An) 
नोट: िह प्रमेि उपिुाक्त उपप्रमेि । का व्यापीकिण (Generalization) है। 
1. P(A िा B), घटना A िा घटना B में िे दकिी एक के घटन ेकी प्रायिकता है। इिे P(A + B) 
िा P(AUB) िे भी िशााते हैं। 

2. P(A औि B), घटना A औि घटना B के िाथ-िाथ घटन ेकी प्रायिकता है। इिे P(A∩B) िा 
P(AB) ि ेभी िशााते हैं। 

उपप्रिेि 3. िदि A, B औि C कोई तीन घटनाएूँ दकिी िदृििा प्रिोग िे िींलग्न हो, तो घटना 
A िा B िा C के घटटत होने की प्रायिकता है 
P(AUBUC) = P(A) + P(B) + P(C) - P(A∩B) - P(B∩C) - P(C∩A) + P(A∩B∩) 
प्रमाण: P(A∪B∪C) = P[(A∪B) ∪C] 
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= P(A∪ B) + P(C) – P[(A∪B) ∩C] 

 
उदाहरण 1. दकिी िौड में A घोडे के जीतने की प्रायिकता 1

7
 तथा B घोडे के जीतने की प्रायिकता 

1

4
 है तो िोनों घोडों में ि ेदकिी एक के जीतने की प्रायिकता ज्ञात कीत्तजए। 
हल: 
चू ूँदक A का जीतना औि B का जीतना पिस्पि अपवजीी घटनाएूँ (Mutually Exclusive 
Events) हैं तथा P(A) =

1

7
 औि P(B) =

1

4
  

∴ P(A ∩ B) = P(A) + P(B) 

=
1

7
+

1

4
=

11

28
 

उदाहरण 2. एक पािे को एक बाि उछाला जाता है। प्रायिकता ज्ञात कीत्तजए दक िम अींकिा 5 िे 
कम अींक प्राप्त हो। 
हल: 
एक पािे की एक उछाल में प्रयतिशा िमत्रि 
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S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
तथा घटना A = िम अींक आना = (2, 4, 6} 
तथा घटना B = 5 िे कम अींक आना = {1, 2, 3, 4} 

 
NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 16.1 (पृष्ठ संख्या 408-409) 

प्रश्न 1 निम्ननिखित प्रश्न में निनदिष्ट परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट ज्ञात कीनिए। 

एक नसके्क को तीि बार उछािा गया है। 
उिि- एक नसके्क को 3 बार उछाििे से प्रनतदर्ि समनष्ट। 
S = {HHH, HHT, HTH, THH, TTH, THT, HTT, TIT} 

प्रश्न 2 निम्ननिखित प्रश्न में निनदिष्ट परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट ज्ञात कीनिए। 

एक पासा दो बार फें का गया है। 
उिि- एक पासे को दो बार फें किे से िो घटिाएँ घटी उिका प्रनतदर्ि समनष्ट। 

S = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6), 

(2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6), 

(3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), 
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(4, 1), (4, 2), (4,3), (4, 4), (4,5), (4,6), 

(5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5,5), (5, 6), 

(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), 6, 5), (6, 6)} 

प्रश्न 3 निम्ननिखित प्रश्न में निनदिष्ट परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट ज्ञात कीनिए। 

एक नसक्का चार बार उछािा गया है। 
उिि- एक नसके्क को 4 बार उछाििे से घटिाओ ंका प्रनतदर्ि समनष्ट इस प्रकार है। 
S = {HHHH, HHHT, HHTH, HTHH, HTTH, HTHT, HHTT, HTTT, THHH, THHT, 
THTH, TTHH, TTTH, TTHT, THTT, TTTT} 

प्रश्न 4 निम्ननिखित प्रश्न में निनदिष्ट परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट ज्ञात कीनिए। 

एक नसक्का उछािा गया है और एक पासा फें का गया है। 
उिि- एक नसक्का व एक पासा उछाििे पर प्रनतदर्ि समनष्ट। 
S = {H, 1}, {H, 2}, {H, 3}, {H, 4}, {H, 5}, {H, 6}, {T, 1}, {T, 2}, {T, 3}, {T, 4}, {T, 
5}, {T, 6} 

प्रश्न 5 निम्ननिखित प्रश्न में निनदिष्ट परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट ज्ञात कीनिए। 

एक नसक्का उछािा गया है और केवि उस दर्ा में, िब नसके्क पर नचत्त प्रकट होता है एक पास 
फें का िाता है। 
उिि- नसके्क पर नचत्त आिे से एक पासा फें का िाता है अन्यथा िही ंकी प्रनतदर्ि समनष्ट। 
S = {H, 1}, {H, 2}, {H, 3}, {H, 4}, {H, 2}, {H, 6}, {T} 

प्रश्न 6 निम्ननिखित प्रश्न में निनदिष्ट परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट ज्ञात कीनिए। 

X कमरे में 2 िड़के और 2 िड़नकयाँ तथा Y कमरे में 1 िड़का और 3 िड़नकयाँ हैं। उस परीक्षण 
का प्रनतदर्ि समनष्ट ज्ञात कीनिए निसमें पहिे एक कमरा चुिा िाता है और नफर एक बच्चा चुिा 
िाता है। 
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उिि- मािा X कमरे के िड़के व िड़नकयो ंको B1, B2, G1, G2, और Y कमरे के िड़के व िड़नकयो ं

को B3, G3, G4, G5 से दर्ािया गया है। एक कमरे को चुििा और नफर एक बचे्च को चुिे िािे की 

प्रनतदर्ि समनष्ट। 

S = {XB1, XB2, XG1, XG2, YB3, YG3, YG4, YG5} 

प्रश्न 7 निम्ननिखित प्रश्न में निनदिष्ट परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट ज्ञात कीनिए। 

एक पासा िाि रंग का, एक सफेद रंग का और एक अन्य पासा िीिे रंग का एक थैिे में रिे हैं। 
एक पासा यादृच्छया चुिा गया और उसे फें का गया है। पासे का रंग और इसके ऊपर के फिक पर 
प्राप्त संख्या को नििा गया है। प्रनतदर्ि समनष्ट का वणिि कीनिए। 

उिि- मािा िाि रंग को R से, सफेद रंग को W से तथा िीिे रंग को B से दर्ािया गया हो तो पासे को 

चुि कर अंको ंको प्राप्त करिे की प्रनतदर्ि समनष्ट। 

S = {R1, R2, R3, R4, R5, R6, W1, W2, W3, W4, W5, W6, B1, B2, B3, B4, B5, B6} 

प्रश्न 8 एक परीक्षण में 2 बच्चो ंवािे पररवारो ंमें से प्रते्यक में िड़के-िड़नकयो ंकी संख्या को नििा 
िाता है। 

(i) यनद हमारी रूनच इस बात को िाििे में है नक िन्म के क्रम में बच्चा िड़का है या िड़की है तो 

प्रनतदर्ि समनष्ट क्या होगी? 
(ii) यनद हमारी रूनच नकसी पररवार में िड़नकयो ंकी संख्या िाििे में है तो प्रनतदर्ि समनष्ट क्या होगी? 

उिि- 

(i) पररवार में दो बचे्च हैं वे िड़के, िड़की हो सकते हैं। इिकी प्रनतदर्ि समनष्ट ={BB, BG, GB, 
GG} है। 

(ii) एक पररवार में कोई िड़की ि हो या एक या दो िड़नकयाँ होगी। अतः  प्रनतदर्ि समनष्ट {0, 1, 2} 

प्रश्न 9 एक निबे्ब में 1 िाि और एक िैसी 3 सफेद गेंद रिी गई हैं। दो गेंद उत्तरोत्तर (In 
succession) नबिा प्रनतस्थानपत नकए यादृच्छया निकािी िाती है। इस परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट 
ज्ञात कीनिए। 
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16 
उिि- निबे्ब में एक िाि व 3 सफेद गेंद हैं। यनद िाि को R से, सफेद को W से निरूनपत नकया िाए 

तो इस प्रनर्क्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट। 

S = {RW, WR, WW} 

प्रश्न 10 एक परीक्षण में एक नसके्क को उछािा िाता है और यनद उस पर नचत्त प्रकट होता है तो 
उसे पुिः  उछािा िाता है। यनद पहिी बार उछाििे पर पट् प्राप्त होता है तो एक पासा फें का िाता 
है। प्रनतदर्ि समनष्ट ज्ञात कीनिए। 

उिि- यनद एक नसक्का उछािा िाता है और नचत्त प्रकट होता है तो दुबारा उछाििे पर नचत्त या पट् आ 

सकता है। इस प्रकार घटिा HH या HT होगी। पट् आिे पर पासा फें का िाता है। पासा फें किे से संख्या 

1, 2, 3, 4, 5, 6 आ सकती है। 

∴ प्रनतदर्ि समनष्ट = {HH, HT, T1, T2, T3, T4, T5, T6} 

प्रश्न 11 माि िीनिए नक बल्ो ंके एक ढेर में से 3 बल् यादृच्छया निकािे िाते हैं। प्रते्यक बल् को 

िाँचा िाता है और उसे िराब (D) या ठीक (N) में वगीकृत करते हैं। इस परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट 

ज्ञात कीनिए। 

उिि- िराब के निए D और ठीक बल् को N द्वारा निरूनपत करते हैं। तीि बल्ो ंसे बिा प्रनतदर्ि समनष्ट 

इस प्रकार है। 

{DDD, DDN, DND, NDD, NND, NDN, DNN, NNN} 

प्रश्न 12 एक नसक्का उछािा िाता है। यनद पररणाम नचत्त हो तो एक पासा फें का िाता है। यनद पासे 

पर एक सम संख्या प्रकट होती है, तो पासे को पुिः  फें का िाता है। इस परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट 

ज्ञात कीनिए। 

उिि- एक नसक्का उछाििे पर यनद नचत्त को H से और पट को T से दर्ािया िाए और नचत्त आिे पर 

पासा फें का िाता है H1, H2, H3, H4, H5, H6 की घटिाएं हो सकती हैं। H2, H4, H6 आिे की 

अवस्था में पासा दुबारा फें का िाता है निससे प्रते्यक की 1, 2, 3, 4, 5, 6 की छः  घटिाएं हो सकती हैं। 

इस प्रकार प्रनतदर्ि समनष्ट है। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(25) 
 

 प्रायिकता 16 
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{T, 1}, H, 2}, {H, 3}, {H, 5}, {H, 21}, {H, 22}, {H, 23}, {H, 24}, {H, 25}, {H, 26}, 
{H, 41}, {H, 42}, {H, 43}, {H, 44}, {H, 45}, {H, 46}, {H, 61}, {H, 62}, {H, 63}, 
{H, 64}, {H, 65}, {H, 66} 

प्रश्न 13 कागि की चार पनचियो ंपर संख्याएँ 1, 2, 3, 4 अिग-अिग नििी गई हैं। इि पनचियो ंको 
एक निबे्ब में रि कर भिी-भाँनत नमिाया गया है। एक व्यखि निबे्ब में से दो पनचियाँ एक के बाद 
दूसरी नबिा प्रनतस्थानपत नकए निकािता है। इस परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट ज्ञात कीनिए। 

उिि- एक निबे्ब में चार पनचियाँ हैं। निि पर 1, 2, 3, 4 नििा है। यनद पची सं. 1 पहिी पची हो दूसरी 

पची पर सं. 2, 3, 4 नििा होगा। इसी प्रकार पहिी पची पर 2 नििा हो तो रे्ष पची पर 1, 3, 4 नििा 

होगा। 

इस प्रकार प्रनतदर्ि समनष्ट है। 

{(1, 2), (1, 3), (1, 4), (2, 1), (2, 3), (2, 4), (3, 1), (3, 2), (3, 4), (4, 1), (4, 2), 
(4,3)} 

प्रश्न 14 एक परीक्षण में एक पासा फें का िाता है और यनद पासे पर प्राप्त संख्या सम है तो एक 
नसक्का एक बार उछािा िाता है। यनद पासे पर प्राप्त संख्या नवषम है तो नसके्क को दो बार 
उछािते हैं। प्रनतदर्ि समनष्ट निखिए। 

उिि- पासा फें किे से यनद सम संख्या प्राप्त होती है तो नसक्का उछाििे पर H या T की घटिा होगी। 

यनद पासे पर नवषम संख्या आती है तो नसक्का दो बार उछािा िाता है निससे HH, HT, TH, TT 
घटिाएँ हो सकती हैं। 

इस प्रकार प्रनतदर्ि समनष्ट इस प्रकार है। 

{2H, 2T, 4H, 4T, 6H, 6T, 1HH, 1HT, 1TH, 1TT, 3HH, 3HT, 3TH, 3TT, 5HH, SHT, 
5TH, 5TT} 

प्रश्न 15 एक नसक्का उछािा गया यनद उस पर पद प्रकट होता है तो एक निबे्ब में से निसमें 2 िाि 

और 3 कािी गेंदे रिी हैं, एक गेंद निकािते हैं। यनद नसके्क पर नचत्त प्रकट होता है तो एक पासा 

फें का िाता है। इस परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट निखिए। 
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16 
उिि- यनद िाि रंग की गेंद को R1, R2, से तथा कािे रंग की गेंद को B1, B2, B3 से दर्ािया िाए तो 

नसक्का उछाििे पर यनद पट् आता है तो R1, R2, B1, B2, B3, में से एक घटिा होगी। यनद नसके्क पर 

नचत्त आता है तो पासा फें किे से 1, 2, 3, 4, 5, 6 आते हैं। 

तो प्रनतदर्ि समनष्ट इस प्रकार है। 

{TR1, TR2, TB1, TB2, TB3, H1, H2, H3, H4, H5, H6} 

प्रश्न 16 एक पासे को बार-बार तब तक फें का िाता है िब तक उस पर 6 प्रकट ि हो िाए। इस 
परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट क्या है? 

उिि- 6 आिे पर पासा दुबारा िही ंफें का िाएगा। यनद 1, 2, 3, 4, 5 में से कोई संख्या प्रकट होती है 

तो पासा दुबारा िही ंफें का िाता। 

इस परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट है। 

{6, (1, 6), (2, 6), (3, 6), (4, 6), (5, 6), (1, 1, 6), (1, 2, 6),… (1, 5, 6), (2, 1, 6), 
(2, 2, 6), …, (2, 5, 6),… (3, 1, 6), (3, 2, 6), …, (3, 5, 6), (4, 1, 6), (4, 2, 6), … 
(4, 5, 6), (5, 1, 6), (5, 2, 6),…, (5, 5, 6)….} 

प्रश्नावली 16.2 (पृष्ठ संख्या 415-416) 

प्रश्न 1 एक पासा फें का िाता है। माि िीनिए घटिा E 'पासे पर संख्या 4' दर्ािता है और घटिा F 
'पासे पर सम संख्या' दर्ािता है। क्या E और F परस्पर अपविी हैं? 

उिि- पासा फें किे पर प्रनतदर्ि समनष्ट 

= {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

E (संख्या 4 दर्ािता है) = {4} 

F (सम संख्या ) = {2, 4, 6} 

E ∩ F = 4, 2, 4, 6 = 4 ≠ ϕ 
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 प्रायिकता 16 

16 
अत: E और F परस्पर अपविी िही ंहैं। 

प्रश्न 2 एक पासा फें का िाता है। निम्ननिखित घटिा का वणिि कीनिए। 

(i) A : संख्या 7 से कम है। 
(ii) B : संख्या 7 से बड़ी है। 
(iii) C : संख्या 3 का गुणि है। 
(iv) D : संख्या 4 से कम है। 
(v) E : 4 से बड़ी सम संख्या है। 
(vi) F : संख्या 3 से कम िही ंहै। 

A ∪ B, A ∩ B, B ∪ C, F ∪ F, D ∩ E, 

A – C, D – E, F´, E ∩ F´ भी ज्ञात कीनिए। 

उिि- 

(i) S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

A : संख्या 7 से कम है = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

(ii) S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

B : संख्या 7 से बड़ी है = पासे में कोई संख्या 7 से बड़ी िही ंहै। = ϕ 

(iii) S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

C : संख्या 3 का गुणि है = {3, 6} 

(iv) S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

D : संख्या 4 से कम है = {1, 2, 3} 

(v) S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
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E : 4 से बड़ी सम संख्या है = {6} 

(vi) S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

F = संख्या 3 से कम िही ंहै = {3, 4, 5, 6} 

S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} - {3, 4, 5, 6} = {1, 2} 

E ∩ F’ = 6 ∩ 3, 4, 5, 6 = 6 ∩ 1, 2 =  ∅ 

प्रश्न 3 एक परीक्षण में पासे के एक िोडे़ को फें कते हैं और उि पर प्रकट संख्याओ ंको नििते हैं। 

निम्ननिखित संख्याओ ंका वणिि कीनिए। 

A : प्राप्त संख्याओ ंका योग 8 से अनिक है। 

B : दोिो ंपासो ंपर संख्या 2 प्रकट होती है। 

C : प्रकट संख्याओ ंका योग कम से कम 7 है और 3 का गुणि है। 

इि घटिाओ ंके कौि-कौि से युग्म परस्पर अपविी हैं? 

उिि- िब दो पासे फें के िाते हैं, तो कुि संभानवत पररणामो ंकी संख्या = 6 × 6 = 36 

A= प्राप्त संख्याओ ंका योग 8 से अनिक है। 

= {(3, 6), (4, 5), (5, 4), (6, 3), (4, 6), (5, 5), (6, 4), (5, 6), (6, 5), (6, 6)} 

B = कम से कम एक पासे पर संख्या 2 प्रकट होती है 

= {(1, 2), (2, 2), (3, 2), (4, 2), (5, 2), (6, 2), (2, 1), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6)} 

C = प्रकट संख्याओ ंका योग कम से कम 7 है और 3 का गुणि है। 

प्रकट संख्याओ ंका योग 9 और 12 है िो नक 3 का गुणि है। 

= {(3, 6), (6, 3), (4, 5), (5, 4), (6, 6)} 
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A ∩ C = {(3, 6), (4, 5), (5, 4), (6, 3), (4, 6), (5, 5), (6, 4), (5, 6), (6, 5), (6, 
6)} ∩ {(3, 6), (6, 3), (5, 4), (6, 6)} 

= {(3, 6), (6, 3), (4, 5), (5, 4), (6, 6)} 

A ∩ B = {(3, 6), (6, 3), (4, 5), (5, 4), (4, 6), (6, 4), (5, 5), (5, 6), (6, 5), (6, 
6) ∩ {(1, 2), (3, 2), (2, 1), (2, 3), (4, 2), (2, 4), (5, 2), (2, 5), (2, 6), (6, 2)} = 
ϕ 

B ∩ C = {(1, 2), (2, 1), (2, 2), (2, 3), (3, 2), (2, 4), (4, 2), (2, 5), (5, 2), (2, 6), 
(6, 2)} ∩ {(3, 6), (6, 3), (4,5), (5, 4), (6, 6)} = ϕ 

A ∩ B = ϕ, B ∩ C = ϕ अथाित् A और B, B और C परस्पर अपविी हैं। 

परनु्त A ∩ C ≠ ϕ अत: A और C परस्पर अपविी िही ंहैं। 

प्रश्न 4 तीि नसक्को ंको एक बार उछािा िाता है। माि िीनिए नक घटिा “तीि नचि नदििा” को A से, 
घटिा 2 नचत्त और 1 पट नदििा’ को B से, घटिा “3 पट निििा” को C से और घटिा ‘पहिे नसके्क 

पर नचत्त नदििा’ को D से निरूनपत नकया गया है। बताइए नक इिमें से कौि-सी घटिाएँ। 

(i) परस्पर अपविी हैं? 
(ii) सरि हैं। 
(iii) नमश्र हैं? 

उिि- िब तीि नसके्क उछािे िाते हैं तो प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {HHH, HHT, HTH, THH, TTH, THT, HTT, TIT} 

A : तीि नचत्त नदििा = {HHH} 

B : दो नचत्त और एक पट नदििा = {HHT, HTH, THH} 

C : तीि पट नदििा = {TTT} 
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D : पहिे नसके्क पर नचत्त नदििा = {HHH, HHT, HTH, HTT} 

(i) A ∩ B = {HHH} ∩ {HHT, HTH, THH} = ϕ 

A ∩ C = {HHH} ∩ {TIT} = ϕ 

A ∩ D = {HHH} {HHH, HHT, HTH, HTT} = {HHH} =ϕ=ϕ 

B ∩ C = {HHT, HTH, THH} ∩ {TTT} = ϕ = B ∩ D= {HHT, HTH, 
THH) ∩ {HHH, HHT, HTH, HTT} = (HHT, HTH} = ϕ 

C ∩ D = {TTT} {HHH, HHT, HTH, HTT} = ϕ 

A ∩ B ∩ C = {HHH} ∩ {HHT, HTH, THH} ∩ {TTT) = ϕ 

अतः  परस्पर अपविी घटिाएँ। 

A और B, A और C, B और C, C और D, A, B और C 

(ii) सरि घटिाएँ: A और C 
(iii) नमश्र घटिाएँ: B और D 

प्रश्न 5 तीि नसके्क एक बार उछािे िाते हैं। वणिि कीनिए। 

(i) दो घटिाएँ िो परस्पर अपविी हैं। 
(ii) तीि घटिाएँ िो परस्पर अपविी और निः रे्ष हैं। 
(iii) दो घटिाएँ िो परस्पर अपविी िही ंहैं। 
(iv) दो घटिाएँ िो परस्पर अपविी हैं नकनु्त निः रे्ष िही ंहैं। 
(v) तीि घटिाएँ िो परस्पर अपविी हैं नकनु्त निः रे्ष िही ंहैं। 
उिि- 

(i) दो घटिाएँ िो परस्पर अपविी हैं। 

A = कम से कम दो नचत्त प्राप्त करिा = {HHH, HHT, HTH, THH} 
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B = कम से कम दो पेटि  प्राप्त करिा = {TTT, TTH, THT, HTT} 

(ii) तीि घटिाएँ A, B, C िो परस्पर अपविी और निः रे्ष हैं। 

A = अनिक से अनिक एक नचत्त प्राप्त करिा = {TIT, TTH, THT, HTT} 

B = तथ्यत, 2 नचत्त प्राप्त करिा = {HHT, HTH, THH} 

C = तथ्यतः , 3 नचत्त प्राप्त करिा = {HHH} 

(iii) दो घटिाएँ A और B िो परस्पर अपविी िही ंहैं। 

A : अनिकतम 2 पट प्राप्त करिा = {HHH, HHT, HTH, THH, TTH, THT, HTT} 

B : तथ्यतः  2 नचत्त प्राप्त करिा = {HHT, HTH, THH} 

A ∩ B = {HHT, HTH, THH} ≠ ϕ 

(iv) दो घटिाएँ A और B िो परस्पर अपविी हैं नकनु्त निः रे्ष िही ंहैं। 

A : तथ्यतः  एक नचत्त प्राप्त करिा 

= {TTH, THT, HTT} 

B : तथ्यतः  2 नचत्त प्राप्त करिा {HHT, HTH, THH) 

(v) तीि घटिाएँ A, B, C िो परस्पर उपविी हैं नकनु्त निः रे्ष िही ंहैं। 

A : तथ्यतः  एक पट प्राप्त करिा = {HHT, THT, THH} 

B : तथ्यतः  2 पट प्राप्त करिा = {TTH, THT, HTT} 

C : तथ्यतः  3 पट प्राप्त करिा = {TTT} 

[नोट- घटिाएँ नभन्न-नभन्न भी हो सकती हैं। 
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 प्रायिकता 16 

16 
प्रश्न 6 दो पासे फें के िाते हैं। घटिाएँ A, B और C निम्ननिखित प्रकार से हैं। 

A : पहिे पासे पर सम संख्या प्राप्त होिा। 

B : पहिे पासे पर नवषम संख्या प्राप्त होिा। 

C : पासो ंपर प्राप्त संख्याओ ंका योग ≤ 5 होिा। 

निम्ननिखित घटिा का वणिि कीनिए। 

(i) 'A' 
(ii) B – िही 
(iii) A या B 
(iv) A और B 
(v) A नकनु्त C िही 
(vi) B या C 
(vii) B और C 
(viii) A ∩ B’ ∩ C’ 

उिि- 

(i) दो नसके्क फें किे पर प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {(1, 1), (1, 2), …(1, 6), (2, 1), (2, 2), … (2, 6), (3, 1), (3, 2), … (3, 6), 
(4, 1), (4, 2), … (4, 6), (5, 1), (5, 2), … (5, 6), (6, 1), … (6, 6)} 

A= पहिे पासे पर सम संख्या प्राप्त होगा। 

= {(2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6), 

(4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4,5), (4, 6), 

(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)} = A 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(33) 
 

 प्रायिकता 16 

16 
B = पहिे पासे पर नवषम संख्या प्राप्त होिा। 

= {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6), 

(3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), 

(5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6)} 

C = पासो ंपर प्राप्त संख्याओ ंका योग ≤5 होिा। 

= {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), 

(2, 1), (2, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 2), (4, 1)} 

A’ = S - A = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6), 

(3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), 

(5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6)} = B 

(ii) दो नसके्क फें किे पर प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {(1, 1), (1, 2), …(1, 6), (2, 1), (2, 2), … (2, 6), (3, 1), (3, 2), … (3, 6), 
(4, 1), (4, 2), … (4, 6), (5, 1), (5, 2), … (5, 6), (6, 1), … (6, 6)} 

A = पहिे पासे पर सम संख्या प्राप्त होगा। = {(2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 
6), 

(4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4,5), (4, 6), 

(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)} = A 

B = पहिे पासे पर नवषम संख्या प्राप्त होिा। = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), 
(1, 6), 
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 प्रायिकता 16 

16 
(3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), 

(5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6)} 

C = पासो ंपर प्राप्त संख्याओ ंका योग ≤5 होिा। = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), 

(2, 1), (2, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 2), (4, 1)} 

B - िही ं= B = पहिे पासे पर नवषम संख्या का ि होिा = {(2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), 
(2, 5), (2, 6), 

(4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6), 

(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)} = A 

(iii) दो नसके्क फें किे पर प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {(1, 1), (1, 2), …(1, 6), (2, 1), (2, 2), … (2, 6), (3, 1), (3, 2), … (3, 6), 
(4, 1), (4, 2), … (4, 6), (5, 1), (5, 2),… (5, 6), (6, 1), … (6, 6)} 

A= पहिे पासे पर सम संख्या प्राप्त होगा। = {(2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 
6), 

(4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4,5), (4, 6), 

(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)} = A 

B = पहिे पासे पर नवषम संख्या प्राप्त होिा। = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), 
(1, 6), 

(3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), 

(5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6)} 

C = पासो ंपर प्राप्त संख्याओ ंका योग ≤5 होिा। = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), 
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 प्रायिकता 16 

16 
(2, 1), (2, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 2), (4, 1)} 

या B = A ∪ B = {x : x पहिे पासे पर सम संख्या का होिा} ∪ {पहिे पासे पर नवषम संख्या 

का होिा} = S 

(iv) दो नसके्क फें किे पर प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {(1, 1), (1, 2), …(1, 6), (2, 1), (2, 2), … (2, 6), (3, 1), (3, 2), … (3, 6), 
(4, 1), (4, 2), … (4, 6), (5, 1), (5, 2),… (5, 6), (6, 1), … (6, 6)} 

A= पहिे पासे पर सम संख्या प्राप्त होगा। = {(2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 
6), 

(4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4,5), (4, 6), 

(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)} = A 

B = पहिे पासे पर नवषम संख्या प्राप्त होिा। = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), 
(1, 6), 

(3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), 

(5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6)} 

C = पासो ंपर प्राप्त संख्याओ ंका योग ≤5 होिा। = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), 

(2, 1), (2, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 2), (4, 1)} 

A और B = A ∩ B 

= {x : x पहिे पासे पर सम संख्या का होिा} ∩ {पहिे पासे पर नवषम संख्या का होिा} = ϕ 

(v) दो नसके्क फें किे पर प्रनतदर्ि समनष्ट 
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16 
S = {(1, 1), (1, 2), …(1, 6), (2, 1), (2, 2), … (2, 6), (3, 1), (3, 2), … (3, 6), 
(4, 1), (4, 2), … (4, 6), (5, 1), (5, 2), … (5, 6), (6, 1), … (6, 6)} 

A = पहिे पासे पर सम संख्या प्राप्त होगा। = {(2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 
6), 

(4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4,5), (4, 6), 

(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)} = A 

B = पहिे पासे पर नवषम संख्या प्राप्त होिा। = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), 
(1, 6), 

(3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), 

(5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6)} 

C = पासो ंपर प्राप्त संख्याओ ंका योग ≤5 होिा। = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), 

(2, 1), (2, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 2), (4, 1)} 

A नकनु्त C - िही ं= {x : x पहिे पासे पर सम संख्या का होिा} – {पासो ंपर प्राप्त संख्याओ ंका 

योग ≤5} 

A - C = {(2, 1), (2, 2), …, (2, 6), 

(4, 1), (4, 2), … (4, 2), … (4, 6), 

(6, 1), (6, 2), …. (6,6)} – {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1,4), 

(2, 1), (2, 2), (2, 3), 

(3, 1), (3, 2), (4, 1)} 
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 प्रायिकता 16 

16 
= {(2, 4), (2, 5), (2, 6), 

(4, 2), (4, 3),…(4, 6), 

(6, 1), (6, 2), … (6, 6)} 

(vi) दो नसके्क फें किे पर प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {(1, 1), (1, 2), … (1, 6), (2, 1), (2, 2), … (2, 6), (3, 1), (3, 2), … (3, 
6), (4, 1), (4, 2), … (4, 6), (5, 1), (5, 2), … (5, 6), (6, 1), … (6, 6)} 

A = पहिे पासे पर सम संख्या प्राप्त होगा। = {(2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 
6), 

(4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4,5), (4, 6), 

(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)} = A 

B = पहिे पासे पर नवषम संख्या प्राप्त होिा। = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), 
(1, 6), 

(3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), 

(5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6)} 

C = पासो ंपर प्राप्त संख्याओ ंका योग ≤5 होिा। = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), 

(2, 1), (2, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 2), (4, 1)} 

B या C = B ∪ C = {x : x, पहिे पासे पर नवषम संख्या होगा} ∪ {पासो ंपर प्राप्त संख्याओ ं

का योग ≤5} = {(1, 1), (1, 2), … (1, 6), (3, 1), (3, 2), … (3, 6), (5, 1), (5, 2), 
… (5, 6)} ∪ (1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (2, 1), (2, 2), (2, 3), (3, 2), (4, 
1)} 
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 प्रायिकता 16 

16 
= {(1, 1), (1, 2), … (1, 6), (2, 1), (2, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 2), … (3, 6), (4, 
1), (5, 1), (5, 2), (5, 3), … (5, 6). 

(vii) दो नसके्क फें किे पर प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {(1, 1), (1, 2), …(1, 6), (2, 1), (2, 2), … (2, 6), (3, 1), (3, 2), … (3, 6), 
(4, 1), (4, 2), … (4, 6), (5, 1), (5, 2), … (5, 6), (6, 1), … (6, 6)} 

A = पहिे पासे पर सम संख्या प्राप्त होगा। = {(2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 
6), 

(4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4,5), (4, 6), 

(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)} = A 

B = पहिे पासे पर नवषम संख्या प्राप्त होिा। = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), 
(1, 6), 

(3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), 

(5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6)} 

C = पासो ंपर प्राप्त संख्याओ ंका योग ≤5 होिा। = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), 

(2, 1), (2, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 2), (4, 1)} 

B और C अथाित् B ∩ C = {(1, 1), … (1, 6), (3, 1), (3, 2), … (3, 6), (5, 1), (5, 
2), (5, 3), … (5, 6) ∩ {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (2, 1), (2, 2) (2, 3), (3, 
1), (3, 2), (4, 1)} 

= {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (3, 1), (3, 2)} 

(viii) दो नसके्क फें किे पर प्रनतदर्ि समनष्ट 
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16 
S = {(1, 1), (1, 2), …(1, 6), (2, 1), (2, 2), … (2, 6), (3, 1), (3, 2), … (3, 6), 
(4, 1), (4, 2), … (4, 6), (5, 1), (5, 2), … (5, 6), (6, 1), … (6, 6)} 

A = पहिे पासे पर सम संख्या प्राप्त होगा। = {(2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 
6), 

(4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4,5), (4, 6), 

(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)} = A 

B = पहिे पासे पर नवषम संख्या प्राप्त होिा। = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), 
(1, 6), 

(3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), 

(5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6)} 

C = पासो ंपर प्राप्त संख्याओ ंका योग ≤5 होिा। = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), 

(2, 1), (2, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 2), (4, 1)} 

यहाँ B’ = A 

∴ A ∩ B’ = A ∩ A = A 

∴ A ∩ B’ ∩ C = {(2, 1), (2, 2), … (2, 6),(4, 1), (4, 2), …(4, 6), (6, 1), (6, 
2), … (6, 6)} ∩ {(1, 5), (1, 6), (2, 4), (2, 5), (2, 6), (3, 3), (3, 4), (3, 5), 
(3, 6), (4, 2), (4, 3), …(4, 6), (5, 1), (5, 2), … (5, 6), (6, 1), (6, 2), … (6, 
5)} 

= {(2, 4), (2, 5), (2, 6), 

(4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6), 
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 प्रायिकता 16 

16 
(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)} 

प्रश्न 7 निम्ननिखित में सत्य या असत्य बताइए अपिे उत्तर का कारण दीनिए। 

(i) A और B परस्पर अपविी हैं। 
(ii) A और B परस्पर अपविी और निः रे्ष हैं। 
(iii) A = B' 
(iv) A और C परस्पर अपविी हैं। 
(v) A और B’ परस्पर अपविी हैं। 
(vi) A, B, C परस्पर अपविी और निः रे्ष घटिाएँ हैं। 

उिि- 

(i) सत्य 

कारण- 

A : पहिे पासे पर सम संख्या का होिा 

B : पहिे पासे पर नवषम संख्या का होिा 

A और B में कोई भी घटिा समाि िही ंहै। 

A ∩ B = ϕ ⇒ A और B परस्पर अपविी घटिाएँ हैं। 

(ii) सत्य 

कारण-  

A = पहिे पासे पर सम संख्या होिा 

B : पहिे पासे पर नवषम संख्या होिा 

A ∪ B = पहिे पासे पर सम या नवषम कोई भी संख्या हो सकती है, दूसरे पासे पर 1 से 6 तक 

कोई भी संख्या हो सकती है। 
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16 
अथाित् A और B परस्पर अपविी और निः रे्ष घटिाएँ हैं। 

(iii) सत्य 

कारण- 

B' = {पहिे पासे पर नवषम संख्या होिा। 

= पहिे पासे पर नवषम संख्या ि होिा 

= पहिे पासे पर सम संख्या होिा 

= A 

(iv) असत्य 

कारण- 

A = पहिे पासे पर सम संख्या होिा 

C = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (2, 1), (2, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 2), (4, 
1}} 

A और C में (2, 1), (2, 2), (2, 3), (4, 1) समाि घटिाएँ हैं। 

∴ A ∩ C ≠ ϕ 

अत: A और C परस्पर अपविी िही ंहैं। 

(v) असत्य 

कारण- 

B’= A 

∴ A ∩ B′ = A ∩ A = A ≠ ϕ 
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16 
A तथा B’ परस्पर अपविी िही ंहैं। 

(vi) असत्य 

कारण- 

A’ = B, B’ = A 

∴ A’ ∩ B’ = B ∩ A =  ∅ 

परनु्त A’ ∩ C = B ∩ C = {x : x पहिे पासे पर नवषम संख्या होिा} {(1, 1), (1, 2), (1, 
3), (1, 4), (2, 1), (2, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 2), (4, 1)} 

= {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (3, 1), (3, 2)} = ϕ 

B’ ∩ C = A ∩ C[∵ B’ = A] 

= {x : x, पहिे पासे पर सम संख्या का होिा} ∩ {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (2, 1), 
(2, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 2), (4, 1) 

(2, 1), (2, 2), (2, 3), (4, 1), A और C दोिो ंमें समाि घटिाएँ हैं। 

B’ ∩ C ≠  ∅ 

अथाित् A, B, और C परस्पर अपविी िही ंहैं और ि ही नि:रे्ष हैं। 

प्रश्नावली 16.3 (पृष्ठ संख्या 426-429) 

प्रश्न 1 प्रनतदर्ि समनष्ट 𝑆 = { 𝜔1, 𝜔2, 𝜔3, 𝜔4, 𝜔5, 𝜔6} के पररणामो ंके निए निम्ननिखित में से कौि 
से प्रानयकता नििािरण वैि िही ंहैं। 
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16 

 
उिि-  

(i) 0.1 + 0.01 + 0.05 + 0.03 + 0.01 + 0.2 + 0.6 = 1.00 

घटिाओ ंकी दी गयी प्रानयकता को योगफि 1 है। 

अतः  नििािररत प्रानयकता वैि है। 

(ii) दी गयी प्रानयकताओ ंका योगफि 

=
1

7
+

1

7
+

1

7
+

1

7
+

1

7
+

1

7
+

1

7
=

7

7
= 1 

दी गयी प्रानयकता वैि है। 

(iii) दी हुई प्रानयकताओ ंका योग’ = 0.1 + 0.1 + 0.3 + 0.4 + 0.5 + 0.6 + 0.7 = 2.7 

यह एक से अनिक है। 

अतः  दी गयी प्रानयकता वैि िही ंहै। 
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 प्रायिकता 16 

16 
(iv) नकसी भी घटिा की प्रानयकता ऋणात्मक िही ंहो सकती। यहाँ पर दो प्रानयकताएँ - 0.1 और -

0.2 ऋणात्मक हैं। 

अतः  दी गयी प्रानयकता वैि िही ंहै। 

(v) दी गयी प्रानयकताओ ंका योगफि 

=
1

14
+

2

14
+

3

14
+

5

14
+

6

14
+

15

14
=

36

14
=

18

7
 

िो नक एक से अनिक है। 

अतः  दी गयी प्रानयकता वैि िही ंहै। 

प्रश्न 2 एक नसक्का दो बार उछािा िाता है। कम से कम एक पट् प्राप्त होिे की क्या प्रानयकता है? 

उिि- नदए हुए परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {HH, HT, TH, TT} 

कुि सम्भानवत पररणामो ंकी संख्या = 4 

कम से कम एक पट् प्राप्त करिे के तरीके TH, HT, TT = 3 

एक नसके्क को दो बार उछाििे से कम से कम 1 पट् प्राप्त करिे की प्रानयकता = 3

4
 

प्रश्न 3 एक पासा फें का िाता है। निम्ननिखित घटिा की प्रानयकता ज्ञात कीनिए। 

(i) एक अभाज्य संख्या प्रकट होिा। 
(ii) 3 या 3 से बड़ी संख्या प्रकट होिा। 
(iii) 1 या 1 से छोटी संख्या प्रकट होिा। 
(iv) छः  से बड़ी संख्या प्रकट होिा 
(v) छः  से छोटी संख्या प्रकट होिा। 

उिि- 

(i) एक पासे को फें किे में परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट 
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 प्रायिकता 16 

16 
S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

अथाित् कुि सम्भानवत पररणाम 

n(S) = 6 

अभाज्य संख्याएँ 2, 3, 5 हैं। 

n (A) = 3 

अतः  एक अभाज्य संख्या प्रकट होिे की प्रानयकता 

=
n(A)
n(S) =

3

6
=

1

2
 

(ii) एक पासे को फें किे में परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

अथाित् कुि सम्भानवत पररणाम 

n(S) = 6 

अभाज्य संख्याएँ 2, 3, 5 हैं। 

मािा घटिा 3 या 3 से बड़ी संख्या को B से दर्ािया गया है, 3 या 3 से बड़ी संख्याएँ 3, 4, 5, 6 
हैं। 

n (B) = 4 

अतः  प्रानयकता, P(B) =
n(B)
n(S)

4

6
=

2

3
 

(iii) एक पासे को फें किे में परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

अथाित् कुि सम्भानवत पररणाम 
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 प्रायिकता 16 

16 
n(S) = 6 

अभाज्य संख्याएँ 2, 3, 5 हैं। 

मािा घटिा 1 या 1 से छोटी संख्या को C से दर्ािया गया है। 

1 या 1 से छोटी संख्याएँ = 1 

∴ n(C) = 1 

अतः  प्रानयकता, P(C) =
1

6
 

(iv) एक पासे को फें किे में परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

अथाित् कुि सम्भानवत पररणाम 

n(S) = 6 

अभाज्य संख्याएँ 2, 3, 5 हैं। 

एक पासे पर 6 से बड़ी कोई संख्या िही ंहोती है, अथाित् इसकी प्रानयकता 

=
0

6
= 0 

(v) एक पासे को फें किे में परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

अथाित् कुि सम्भानवत पररणाम 

n(S) = 6 

अभाज्य संख्याएँ 2, 3, 5 हैं। 
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6 से छोटी संख्याएँ : 1, 2, 3, 4, 5 हैं। यनद इसे E से दर्ािया गया हो, तब 

n(E) = 5 

अतः  प्रानयकता, P(E) =
5

6
 

प्रश्न 4 तार् की एक गड्डी के 52 पत्तो ंमें से एक पत्ता यादृच्छया निकािा गया है। 

(i) प्रनतदर्ि समनष्ट में नकतिे नबन्दु हैं? 
(ii) पते्त का हुकुम का इक्का होिे की प्रानयकता क्या है? 
(iii) प्रानयकता ज्ञात कीनिए नक पत्ता। 

• इक्का है। 
• कािे रंग का है। 

उिि- 

(i) तार् की गड्डी में कुि 52 पते्त होते हैं। िब एक पत्ता निकािा िाता है तो इसके प्रनतदर्ि 
समनष्ट में 52 नबन्दु होते हैं। 

(ii) तार् को गड्डी में हुकुम का एक इक्का होता है। यनद एक पत्ता निकाििे की घटिा को A से दर्ािया 

िाए तो 

n(A) = 1, n(S) = 52 

P(A) = P(हुकुम का इक्का) = 1

52
 

(iii)  
• यनद B इक्का निकाििे को दर्ािता हो तो 

n(B) = 4n [∵ तार् की गड्डी में 4 इके्क होते हैं।] 

n(S) = 52 

∴ P(B) =
1

13
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 प्रायिकता 16 

16 
• C कािे रंग हुकुम की पते्त आिे की घटिा को दर्ािता है। 

n(C) = 26 [∵ तार् की गड्डी में 26 कािे पते्त होते हैं।] 

n(C) = 52 

∴ P(C) =
26

52
=

1

2
 

प्रश्न 5 एक अिनभित (unbiased) नसक्का निसके एक ति पर 1 और दूसरे ति पर 6 अंनकत है 
तथा एक अिनभित पासा दोिो ंको उछािा िाता है। प्रानयकता ज्ञात कीनिए नक प्रकट संख्याओ ंका 
योग (i) 3 है (ii) 12 है। 

उिि- एक पासे पर 1 व 6 अंनकत है और दूसरे पर 1, 2, 3, 4, 5, 6 

प्रनतदर्ि समनष्ट = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6), (6, 1), (6, 2), (6, 3), 
(6, 4), (6, 5), (6, 6)} 

(i) दी गयी संख्याओ ंका योग 3 घटिा (1, 2) से प्राप्त होता है। 

अिुकूि पररणामो ंकी संख्या = 1 

नयकता िब प्राप्त संख्याओ ंका योग 3 है =  
1

12
 

(ii) दी गयी संख्याओ ंका योग घटिा (6, 6) से प्राप्त होता है। 

यहाँ अिुकूि पररणामो ंकी संख्या = 1 

प्रानयकता िब प्राप्त संख्याओ ंका योग 12 है =  
1

12
 

प्रश्न 6 िगर पररषद् में चार पुरुष व छः  खियाँ हैं। यनद एक सनमनत के निए यादृच्छया एक पररषद् 
सदस्य चुिा गया है तो एक िी के चुिे िािे की नकतिी सम्भाविा है? 

उिि-िगर पररषद् में चार पुरुष व छः  खियाँ हैं। 
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 प्रायिकता 16 

16 
उिमें से नकसी एक को चुििे के तरीके = 10C1 

कुि सम्भानवत पररणामो ंकी संख्या = 10 

कुि 6 खियाँ हैं। उिमें से एक िी को चुििे के तरीके = 6 

अिुकूि पररणामो ंकी संख्या = 6 

एक िी को चुिे िािे की प्रानयकता = 6

10
=

6

5
 

प्रश्न 7 िगर पररषद् में चार पुरुष व छः  खियाँ हैं। यनद एक सनमनत के निए यादृच्छया एक पररषद् 
सदस्य चुिा गया है तो एक िी के चुिे िािे की नकतिी सम्भाविा है? 

उिि- नसके्क की उछाि में पाँच तरीको ंसे नचत्त प्राप्त कर सकते हैं। िो निम्न प्रकार हैं। 

कुि संभानवत पररणाम = {HHHH, HHHT, HHTH, HHTT, HTHH, HTHT, HTTH, HTTT, 
THHH, THHT, THTH, THTT, TTHH, TTHT, TTTH, TTTT} 

(i) कोई भी नचत्त प्राप्त िही ंहोता या चारो ंपट प्राप्त होते हैं। 

चारो ंपट् के आिे पर हानि = 4 × 1.50 = 6 रुपए 

चार पट प्राप्त करिे के तरीके (TTTT) = 1 

कुि सम्भानवत पररणाम = 16 

चार पट प्राप्त करिे की प्रानयकता = 𝟏

𝟏𝟔
 

(ii) िब एक नचत्त और 3 पट प्राप्त होते हैं। 

हानि = 3 × 1.50 - 1 × 1 = 4.50 - 1.00 = 3.50 रुपए 

एक नचत्त और 3 पट इस प्रकार आ सकते हैं 

{TTTH, TTHT, THTT, HTTT} 
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 प्रायिकता 16 

16 
4 तरीको ंसे एक नचत्त और 3 पट प्राप्त हो सकते हैं। 

कुि सम्भानवत पररणाम = 16 

एक नचत्त प्राप्त करिे की प्रानयकता = 4

16
=

1

4
 

(iii) िब 2 नचत्त और 2 पट् प्रकट होते हैं 

हानि = 2 × 1.5 - 1 × 2 = 3 - 2 = 1 रुपए 

2 नचत्त और 2 पट् इस प्रकार प्राप्त हो सकते हैं। 

{HHTT, HTHT, HTTH, THHT, THTH, TTHH} 

छः  तरीको ंसे 2 नचत्त और 2 पट प्राप्त हो सकते हैं। 

कुि सम्भानवत पररणाम = 16 

2 नचत्त प्राप्त करिे की प्रानयकता = 6

16
=

3

8
 

(iv) िब 3 नचत्त और 1 पट् प्रकट होता है, तब 

िाभ = 3 × 1 - 1 × 1.5 

= 3 – 1.50 = 1.50 रुपए 

3 नचत्त प्राप्त करिे के तरीके = {HHHT, HHHH, HTHH, THHH} 

चार तरीको ंसे 3 नचत्त और 1 पट प्राप्त होता है। 

कुि सम्भानवत पररणाम = 16 

3 नचत्त प्राप्त करिे की प्रानयकता = 4

16
=

1

4
 

(v) चारो ंनचत्त एक तरीके से प्राप्त कर सकते हैं, तब 
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 प्रायिकता 16 

16 
िाभ = 4 × 1 = 4 रुपए 

कुि सम्भानवत पररणाम = 16 

चार नचत्त प्राप्त करिे की प्रानयकता = 1

6
 

प्रश्न 8 तीि नसके्क एक बार उछािे िाते हैं। निम्ननिखित की प्रानयकता ज्ञात कीनिए। 

(i) तीि नचत्त प्रकट होिा। 
(ii) 2 नचत्त प्रकट होिा। 
(iii) नू्यितम 2 नचत्त प्रकट होिा। 
(iv) अनिकतम 2 नचत्त प्रकट होिा। 
(v) एक भी नचत्त प्रकट ि होिा। 
(vi) 3 पट प्रकट होिा। 
(vii) तथ्यतः  2 पट् प्रकट होिा। 
(viii) कोई भी पट प्रकट ि होिा। 
(ix) अनिकतम 2 पट् प्रकट होिा। 

उिि- 

(i) यनद 3 नसके्क उछािे िाते हैं तो परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {HHH, HHT, HTH, THH, TTH, THT, HTT, TTT} 

कुि सम्भानवत पररणाम = 8 

तीि नचत्त {HHH} एक तरीके से प्रकट होता है। 

अतः  3 नचत्त प्राप्त करिे की प्रानयकता = 1

8
 

(ii) यनद 3 नसके्क उछािे िाते हैं तो परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {HHH, HHT, HTH, THH, TTH, THT, HTT, TTT} 
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 प्रायिकता 16 

16 
कुि सम्भानवत पररणाम = 8 

2 नचत्त या 2 नचत्त 1 पट प्राप्त करिे के HHT, HTH, THH तीि तरीके हैं। 

कुि सम्भानवत पररणाम = 8 

2 नचत्त प्रकट होिे की प्रानयकता = 3

8
 

(iii) यनद 3 नसके्क उछािे िाते हैं तो परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {HHH, HHT, HTH, THH, TTH, THT, HTT, TTT} 

कुि सम्भानवत पररणाम = 8 

नू्यितम 2 नचत्त प्राप्त करिे के निए 2 नचत्त 1 पट् या 3 नचत्त आएंगे 

नू्यितम 2 नचत्त HHT, HTH, THH, HHH, चार तरीको ंसे प्रकट हो सकते हैं। 

अतः  नू्यितम 2 नचत्त प्रकट होिे की प्रानयकता = 4

8
=

1

2
 

(iv) यनद 3 नसके्क उछािे िाते हैं तो परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {HHH, HHT, HTH, THH, TTH, THT, HTT, TTT} 

कुि सम्भानवत पररणाम = 8 

अनिकतम 2 नचत्त, इस प्रकार प्रकट होगें। 

• कोई नचत्त िही ंया तीि पट् 
• एक नचत्त 2 पट् 
• 2 नचत्त 1 पट् 

यह {TIT, HTT, THT, TTH, HHT, HTH, THH} सात तरीको ंसे प्रकट हो सकते हैं। 

कुि संभानवत पररणाम = 8 
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अनिकतम 2 नचत्त प्रकट होिे की प्रानयकता = 7

8
 

(v) यनद 3 नसके्क उछािे िाते हैं तो परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {HHH, HHT, HTH, THH, TTH, THT, HTT, TTT} 

कुि सम्भानवत पररणाम = 8 

एक भी नचत्त ि आिे का अथि है तीि पट प्रकट होिा िो (TTT) एक तरीके से हो सकता है। 

कुि संभानवत पररणाम = 8 

अतः  एक भी नचत्त ि आिे की प्रानयकता = 1

8
 

(vi) यनद 3 नसके्क उछािे िाते हैं तो परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {HHH, HHT, HTH, THH, TTH, THT, HTT, TTT} 

कुि सम्भानवत पररणाम = 8 

तीि पट (TIT) एक तरीके से प्रकट हो सकते हैं। 

तीि पट् प्रकट होिे की प्रानयकता = 1

8
 

(vii) यनद 3 नसके्क उछािे िाते हैं तो परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {HHH, HHT, HTH, THH, TTH, THT, HTT, TTT} 

कुि सम्भानवत पररणाम = 8 

तथ्यतः  2 पट् (TTH, THT, HTT) तीि तरीको ंसे प्राप्त हो सकते हैं। 

कुि संभानवत पररणाम = 8 

दो पट् प्रकट होिे की प्रानयकता = 1

8
 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(54) 
 

 प्रायिकता 16 

16 
(viii) यनद 3 नसके्क उछािे िाते हैं तो परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {HHH, HHT, HTH, THH, TTH, THT, HTT, TTT} 

कुि सम्भानवत पररणाम = 8 

कोई पट् िही ंका अथि है तीिो ंनचत्त प्रकट होते हैं तो (HHH) 1 तरीके से ही हो सकता है। 

कुि संभानवत पररणाम = 8 

कोई पट् प्रकट ि होिे की प्रानयकता = 1

8
 

(ix) यनद 3 नसके्क उछािे िाते हैं तो परीक्षण का प्रनतदर्ि समनष्ट 

S = {HHH, HHT, HTH, THH, TTH, THT, HTT, TTT} 

कुि सम्भानवत पररणाम = 8 

अनिकतम दो पट् प्रकट होिा 

⇒ तीिो ंपट् प्रकट िही ंहोते। 

तीिो ंपट् प्रकट होिे की प्रानयकता = 1

8
 

अनिकतम दो पट् प्रकट होिे की प्रानयकता = 1 - (तीिो ंपट् प्रकट होिे की प्रानयकता) 

= 1 −
1

8
=

7

8
 

प्रश्न 9 यनद नकसी घटिा A की प्रानयकता 2

11
 है तो घटिा ‘A - िही’ं की प्रानयकता ज्ञात कीनिए। 

उिि- 
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प्रश्न 10 र्ब्द ‘ASSASSINATION’ से एक अक्षर यादृच्छया चुिा िाता है। प्रानयकता ज्ञात कीनिए नक 

चुिा गया अक्षर 

(i) एक स्वर (vowel) है। 
(ii) एक वं्यिि (consonant) है। 

उिि- र्ब्द ASSASSINATION में कुि 13 अक्षर हैं निसमें (AAAIIO) 6 स्वर और (SSSSNNT) 
7 वं्यिि है। 

n(S) = 13 

(i) स्वरो ंकी संख्या = 6 

एक स्वर चुििे की प्रानयकता = 6

13
 

(ii) वं्यििो ंकी संख्या = 7 

n(S) = 13 

एक वं्यिि चुििे की प्रानयकता = 7

13
 

प्रश्न 11 एक िाटरी में एक व्यखि 1 से 20 तक की संख्याओ ंमें से छः  नभन्न-नभन्न संख्याएँ यादृच्छया 
चुिता है और यनद ये चुिी गई छः  संख्याएँ उि छः  संख्याओ ंसे मेि िाती हैं निन्हें िाटरी सनमनत िे 
पूवि नििािररत कर रिा है, तो वह व्यखि इिाम िीत िाता है। िाटरी के िेि में इिाम िीतिे की 
प्रानयकता क्या है? 

उिि- 1 से 20 तक की प्राकृत संख्याओ ंमें से 6 संख्या चुििे के तरीके 
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= 20C6 =
20 × 19 × 18 × 17 × 16 × 15

1 × 2 × 3 × 4 × 5 × 6
 

= 38760 

केवि एक ही अिुकूि पररणाम है। 

अतः  िाटरी िीतिे की प्रानयकता = 1

38760
 

प्रश्न 12 िाँच कीनिए नक निम्न प्रानयकताएँ P(A) और P(B) युखि संगत (consistently) 
पररभानषत की गई हैं। 

 
उिि- 

 

 
प्रश्न 13 निम्ननिखित सारणी में िािी स्थाि भररए। 
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उिि- 
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प्रश्न 14 P(A) =

3

5
 और P(B) =

1

5
 नदया गया है। यनद A और B परस्पर अपविी घटिाएँ हैं, तो 

P(A या B) ज्ञात कीनिए। 

उिि- 

 
प्रश्न 15 यनद E और F घटिाएँ इस प्रकार की हैं नक P(E) =

1

4
,P(F) =

1

2
, और P(E और F) = 1

8
 

तो ज्ञात कीनिए। 

(i) P(E या F) 
(ii) P(E - िही ंऔर F – िही)ं। 

उिि- 
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प्रश्न 16 घटिाएँ E और F इस प्रकार हैं नक P(E – िही ंऔर F - िही)ं = 0.25, बताइए नक E और 
F परस्पर अपविी हैं या िही।ं 

उिि- 

 
प्रश्न 17 घटिाएँ A और B इस प्रकार हैं नक P(A) = 0.42, P(B) = 0.48 और P(A और B) = 
0.16, ज्ञात कीनिए। 

(i) P(A – िही)ं 
(ii) P (B – िही)ं 
(iii) P(A या B) 

उिि- 
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प्रश्न 18 एक पाठर्ािा की कक्षा XI के 40% नवद्याथी गनणत पढ़ते हैं और 30% िीव नवज्ञाि पढ़ते हैं। 
कक्षा के 10% नवद्याथी गनणत और िीव नवज्ञाि दोिो ंपढ़ते हैं। यनद कक्षा का एक नवद्याथी यादृच्छया 
चुिा िाता है, तो प्रानयकता ज्ञात कीनिए नक वह गनणत या िीव नवज्ञाि पढ़ता होगा। 

उिि- एक पाठर्ािा के 40% नवद्याथी गनणत पढ़ते हैं। 

गनणत पढ़िे वािे नवद्याथी की प्रानयकता P(M) =
40

100
= 0.4 

30% नवद्याथी िीव नवज्ञाि पढ़ते हैं। 

िीव नवज्ञाि पढ़िे वािे नवद्याथी की प्रानयकता P(B) =
30

100
= 0.3 

10% नवद्याथी गनणत और िीव नवज्ञाि दोिो ंपढ़ते हैं। 

गनणत और िीव नवज्ञाि वािे नवद्यानथियो ंकी प्रानयकता, P(M ∩ B) =
10

100
= 0.1 

अब एक नवद्याथी यादृच्छया चुिा गया हो, तब उस नवद्याथी द्वारा गनणत या िीव नवज्ञाि निए गए 
नवषय की प्रानयकता 
P(M ∪ B) = P(M)+ P(B)− P(M ∩ B) 

= 0.4 + 0.3 − 0.1 = 0.6 

प्रश्न 19 एक प्रवेर् परीक्षा की दो परीक्षणो ं(Tests) के आिार पर शे्रणीबद्ध नकया िाता है। नकसी 
यादृच्छया चुिे गए नवद्याथी की पहिे परीक्षण में उत्तीणि होिे की प्रानयकता 0.8 है और दूसरे परीक्षण 
में उत्तीणि होिे की प्रानयकता 0.7 है। दोिो ंमें से कम से कम एक परीक्षण उत्तीणि करिे की 
प्रानयकता 0.95 है। दोिो ंपरीक्षणो ंको उत्तीणि करिे की प्रानयकता क्या है? 

उिि- मािा A और B क्रमर्ः  पहिे और दूसरे परीक्षण में उत्तीणि होिे को दर्ािते हैं। 

P(A) = 0.8, P(B) = 0.7 

कम से कम एक परीक्षण में उत्तीणि होिे की प्रानयकता 
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प्रश्न 20 एक नवद्याथी के अंनतम परीक्षा के अंगे्रिी और नहन्दी दोिो ंनवषयो ंको उत्तीणि करिे की 
प्रानयकता 0.5 है और दोिो ंमें से कोई भी नवषय उत्तीणि ि करिे की प्रानयकता 0.1 है। यनद अंगे्रिी 
की परीक्षा उत्तीणि करिे की प्रानयकता 0.75 हो तो नहन्दी की परीक्षा उत्तीणि करिे की प्रानयकता क्या 
है? 

उिि- मािा E और H क्रमर्ः  अंगे्रिी और नहन्दी में पास करिे को दर्ािते हैं। 

तब अंगे्रिी और नहन्दी दोिो ंपरीक्षा में उत्तीणि होिे की प्रानयकता 

P(E ∩ H) = 0.5 

दोिो ंमें से कोई परीक्षा उत्तीणि ि करिे की प्रानयकता 
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प्रश्न 21 एक कक्षा के 60 नवद्यानथियो ंमें से 30 िे एि.सी.सी. (NCC), 32 िे एि.एस.एस. (NSS) 
और 24 िे दोिो ंको चुिा है। यनद इिमें से एक नवद्याथी यादृच्छया चुिा गया है तो प्रानयकता ज्ञात 
कीनिए नक- 

(i) नवद्याथी िे एि.सी.सी. या एि.एस.एस. को चुिा है। 
(ii) नवद्याथी िे ि तो एि.सी.सी. और ि ही एि.एस.एस. को चुिा है। 
(iii) नवद्याथी िे एि.एस.एस. को चुिा है नकनु्त एि.सी.सी को िही ंचुिा है। 

उिि- मािा A और B क्रमर्ः  एि.सी.सी. और एि.एस.एस. चुििे की घटिा को दर्ािते हैं। 

नवद्यानथियो ंकी कुि संख्या = 60 

एि.सी.सी. चुििे वािे नवद्यानथियो ंकी संख्या = 30 

एि.सी.सी. चुििे की प्रानयकता P(A) =
30

60
=

1

2
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एि.एस.एस. चुििे वािे नवद्यानथियो ंकी संख्या = 32 

एि.एस.एस. चुिे िािे की प्रानयकता P(B) =
60

32
 

एि.सी.सी. और एि.एस.एस. चुििे वािो ंकी संख्या = 24 

एि.सी.सी. और एि.एस.एस. चुििे की प्रानयकता = 24

60
 

(i) एि.सी.सी. और एि.एस.एस. चुिे िािे की प्रानयकता 

P(A ∪ B) = P(A) + P(B)–P(A ∩ B) 

=
30

60
+

32

60
−

24

60
=

38

60
=

19

30
 

(ii) एि.सी.सी. और एि.एस.एस. में से कोई भी नवषय ि चुिे िािे की प्रानयकता 

P(A′
∩ B)′

= P[(A ∪ B)]′ 
= 1 − P(A ∪ B) 

= 1 −
19

30
=

11

30
 

(iii) नवद्याथी िे एि.एस.एस. को चुिा है परनु्त एि.सी.सी. को िही ं

इसकी प्रानयकता = P(A′
∩ B) = P(B)–P(A ∩ B) 

32

60
−

24

60
=

8

60
=

2

15
 

ववववध प्रश्नावली (पृष्ठ संख्या 431-433) 

प्रश्न 1 एक निबे्ब में 10 िाि, 20 िीिी व 30 हरी गोनियाँ रिी हैं। निबे्ब से 5 गोनियाँ यादृच्छया 

निकािी िाती हैं। प्रानयकता क्या है नक 

(i) सभी गोनियाँ िीिी हैं? 
(ii) कम से कम एक गोिी हरी है? 
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उिि- एक निबे्ब में 10 िाि, 20 िीिी तथा 30 हरी कुि 60 गोनियाँ हैं। 

(i) 60 गोनियो ंमें से 5 गोनियाँ निकाििे के तरीके = 60C5 

∴ n(S) = 60C5 

20 िीिी गोनियाँ हैं इिमें से 5 गोनियाँ चुििे के तरीके = 20C5 

5 िीिी गोनियाँ निकाििे की प्रानयकता 

=
 20𝐶5

 60𝐶5
=

20 × 19 × 18 × 17 × 16

60 × 59 × 58 × 57 × 56
 

=
34

11977
 

(ii) P (कम से कम एक गोिी हरी गोिी है) 

= 1 - P (पाँचो गोनियाँ िीिी या िािा है) 

= 1 −
 30𝐶5

 60𝐶5
=

30 × 29 × 28 × 27 × 26

60 × 59 × 58 × 57 × 56
 

= 1 −
117

4484
=

4367

4484
 

प्रश्न 2 तार् के 52 पत्तो ंकी एक अच्छी तरह फें टी गई गड्डी से 4 पते्त निकािे िाते हैं। इस बात की 
क्या प्रानयकता है नक निकािे गए पत्तो ंमें 3 ईंट और एक हुकुम का पत्ता है? 

उिि- कुि 52 पत्तो ंकी तार् की गड्डी में से 4 पते्त निकाििे के तरीके = 52C4 

∴ n(S) = 52C4 

3 ईट के पते्त निकाििे के तरीके = 13C3 

एक हुकुम का पत्ता निकाििे के तरीके = 13C1 
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∴ 3 ईट और 1 हुकुम का पत्ता निकाििे के तरीके = 13C3 × 13C1 

अिुकूि पररणामो ंकी कुि संख्या = 13C3 × 13C1 

अतः  3 ईंट और एक हुकुम के पते्त निकाििे की प्रानयकता =  13𝐶3×  13𝐶1

 52𝐶4
  

प्रश्न 3 एक पासे के दो फिको ंमें से प्रते्यक पर संख्या 1 अंनकत है। तीि फिको ंमें प्रते्यक पर 
संख्या 2 अंनकत है और एक फिक पर संख्या 3 अंनकत है। यनद पासा एक बार फें का िाता है, तो 
निम्ननिखित ज्ञात कीनिए। 

(i) P(2) 
(ii) P(1 या 3) 
(iii) P(3 - िही)ं 

उिि- 

(i) पासे पर कुि संभानवत पररणाम = 6 

2 अंक 3 फिको ंपर अंनकत है 

2 प्राप्त करिे के 3 तरीके हैं 

P(2) =
3

6
=

1

2
 

(ii) पासे पर कुि संभानवत पररणाम = 6 

दो फिको ंपर 1 है। 

∴ 1 प्राप्त करिे के तरीके, P(1) =
2

6
 

3 एक फिक पर अंनकत है। अत: 3 एक तरीके से नमि सकता है, P(3) =
1

6
 

∴ P(1 या 3) = 2

6
+

1

6
=

3

6
=

1

2
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 प्रायिकता 16 

16 
(iii) पासे पर कुि संभानवत पररणाम = 6 

फिको ंमें 3 केवि एक फिक पर है। 

अतः  3 प्राप्त ि करिे के तरीके = 6 – 1 = 5 

∴ P(3 – िही)ं = 5

6
 

प्रश्न 4 एक िाटरी में 10000 नटकट बेचे गए नििमें दस समाि इिाम नदए िािे हैं। कोई भी इिाम ि 

नमििे की प्रानयकता क्या है यनद आप- 

एक नटकट िरीदते हैं। 

दो नटकट िरीदते हैं। 

10 नटकट िरीदते हैं? 

उिि- नटकटो ंकी संख्या निि पर इिाम िही ंहै 

= 10000 - 10 = 9990 

िबनक कुि नटकटो ंकी संख्या = 10,000 

(i) एक नटकट निससे कोई इिाम िही ंनमिेगा ऐसे कुि तरीके = 9990C1 = 9990 

िबनक कुि संभावी पररणाम = 10,000 

एक नटकट के साथ इिाम ि नमििे की प्रानयकता = 9990

10000
=

999

1000
 

(ii) नबिा इिाम वािे 9990 में से 2 नटकट नमििे के तरीके = 9990C2 

कुि 10000 नटकट हैं। उिमें से 2 नटकट पािे के तरीके =10000C2 

दो नटकट के साथ इिाम ि नमििे की प्रानयकता = 9990C2

10000C2
 

(iii) इसी प्रकार 9990 में नबिा इिाम वािे 10 नटकट को पािे के तरीके = 9990C10 
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 प्रायिकता 16 

16 
10000 में से 10 नटकट पािे के तरीके = 10000C10 

अतः  10 नटकट के साथ इिाम ि नमििे की प्रानयकता  

प्रश्न 5 100 नवद्यानथियो ंमें से 40 और 60 नवद्यानथियो ंके दो वगि बिाए गए हैं। यनद आप और 
आपकाएक नमत्र 100 नवद्यानथियो ंमें हैं तो प्रानयकता क्या है नक- 

(i) आप दोिो ंएक ही वगि में हो।ं 
(ii) आप दोिो ंअिग-अिग वगों में हो।ं 

उिि- मािा दो वगि A और B हैं नििमें क्रमर्ः  40 और 60 नवद्याथी हैं। 

(i) माि िीनिए दोिो ंनवद्याथी वगि A में आते हैं। 

98 नवद्यानथियो ंमें से 38 नवद्याथी चुिे िाते हैं। 

98 नवद्यानथियो ंमें से 38 नवद्याथी चुििे के तरीके = 98C38 

नबिा नकसी र्ति के, 100 में से 40 नवद्याथी ंचुििे के तरीके n(S) = 100C40 

दोिो ंनवद्याथी (वह और उसका नमत्र) एक ही वगि A में प्रवेर् करिे की प्रानयकता 

 

(ii) यनद दोिो ंनवद्याथी वगि B में प्रवेर् करते हैं। तब 98 नवद्यानथियो ंमें से 58 नवद्याथी चुििे के 

तरीके = 98C58 
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 प्रायिकता 16 

16 
100 नवद्यानथियो ंमें से 60 नवद्याथी चुििे के तरीके = 100C60 

अतः  यनद वे नवद्याथी वगि B में प्रवेर् पाते हैं तो उसकी प्रानयकता 

 
दोिो ंनवद्याथी वगि A या वगि B में प्रवेर् पाते हैं तो उसकी प्रानयकता 

 
दोिो ंनवद्यानथियो ंके नवनभन्न वगों में प्रवेर् पािे की प्रानयकता 

 
प्रश्न 6 तीि व्यखियो ंके निए तीि पत्र नििवाए गए हैं और प्रते्यक के निए पता नििा एक निफाफा 
है। पत्रो ंको निफाफो ंमें यादृच्छया इस प्रकार िािा गया नक प्रते्यक निफाफे में एक ही पत्र है। 
प्रानयकता ज्ञात कीनिए नक कम से कम एक पत्र अपिे सही निफाफे में िािा गया है। 

उिि- माि िीनिए निफाफो ंको A, B, C और संगत पत्रो ंको क्रमर्ः  a, b, c से निरूनपत नकया 
गया है। 

(i) एक पत्र उसके संगत निफाफे में और दूसरे दो गित निफाफे में रििे के तरीक (Aa, Bc, Cb), 
(Ac, Bb, Ca), (Ab, Ba, Cc) 

(ii) यनद दो पत्र संगत (ठीक) निफाफो ंमें रिे गए हैं तो तीसरा भी संगत (ठीक) निफाफे में होगा। 
(iii) तीिो ंपत्र उिके संगत (ठीक) निफाफो ंमें रिे िाए (Aa, Bb, Cc) एक तरीका है। पत्र कम से 

कम एक संगत निफाफे में रिे िािे के तरीके 
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 प्रायिकता 16 

16 
3 + 1 = 4 

तीि पत्रो ंको तीि निफाफा में रििे के कुि तरीके = 3! = 6 

कम से कम एक पत्र संगत निफाफे में रिे िािे की प्रानयकता = 4

6
=

2

3
 

प्रश्न 7 A और B दो घटिाएँ इस प्रकार हैं नक P(A) = 0.54, P(B) = 0.69 और P(A ∩  B') =

0.35 ज्ञात कीनिए। 

 
उिि-  
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 प्रायिकता 16 

16 
प्रश्न 8 एक संस्था के कमिचाररयो ंमें से 5 कमिचाररयो ंका चयि प्रबन्ध सनमनत के निए नकया गया है। 
पाँच कमिचाररयो ंका ब्यौरा निम्ननिखित है। 

क्रमाांक  नाम वलांग आयु (वर्षो में) 
1. हरीर् M 30 
2. रोहि M 33 
3. र्ीति F 46 
4. ऐनिस  F 28 
5. सिीम M 21 

इस समूह से प्रविा पद के निए यादृच्छया एक व्यखि का चयि नकया गया। प्रविा के पुरुष या 
35 वषि से अनिक आयु का होिे की प्रानयकता क्या है? 

उिि- मािा A पुरुष के चयि और B व्यखि की आयु 35 वषि से अनिक को दर्ािते हैं। 

पुरुषो ंकी कुि संख्या = 3 

35 वषि से अनिक आयु के कुि िोग = 2 

35 वषि से अनिक आयु का पुरुष 1 है। 

कुि व्यखि 5 है। उिमे से एक को चुििे के तररके = 5C1 = 5 

3 पुरूषो ंमें से 1 पुरुष चुििे के तरीके = 3C1 = 3 

 
5 वषि से अनिक आयु का एक व्यखि चुििे तररके = 2C1 = 2 
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 प्रायिकता 16 

16 

 
प्रश्न 9 यनद 0, 1, 3, 5 और 7 अंको ंद्वारा 5000 से बड़ी चार अंको ंकी संख्या का यादृच्छया निमािण 
नकया गया हो तो पाँच से भाज्य संख्या के निमािण की क्या प्रानयकता है िब। 

(i) अंको ंकी पुिरावृनत्त िही ंकी िाए? 
(ii) अंको ंकी पुिरावृनत्त की िाए? 

उिि-  

(i) िब अंको ंकी पुिरावृनत्त िही ंहोती। 

माि िीनिए अंको ंके स्थािो ंको I, II, III, IV से निरूनपत नकया गया हैं। 

5000 से बड़ी संख्या बिािे के निए स्थाि I पर 5 या 7 रििा होगा अथाित स्थाि I को भरिे के 

तरीके = 2 

अब 5 अंक रे्ष रह िाते हैं। 

स्थाि II, III और IV को 4, 3 व 2 तरीको ंसे भर सकते हैं। 

5000 से बड़ी संख्याएँ = 4 × 4 × 3 × 2 = 48 = n(S) 

5 से भाज्य संख्याएँ वे हैं िब इकाई (स्थाि IV) पर 0 या 5 हो। 5 को स्थाि I पर तथा 0 को स्थाि 

IV पर रििे के बाद 3 अंक बचते हैं। स्थाि II और III, को 2 × 3 = 6 तरीको ंसे भरा िा सकता 

है। इस प्रकार स्थाि I पर िब 5 हो और IV पर 0 हो तो 6 संख्याएँ बिती हैं। 

िब स्थाि I पर 7 और स्थाि IV पर 5 हो तो भी 6 संख्याएँ बिेंगी। 

5000 से बड़ी और 5 से भाज्य संख्याएँ = 6 + 6 + 6 = 18 
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 प्रायिकता 16 

16 
अत: 5000 से बड़ी और 5 से भाज्य संख्याओ ंके बििे की प्रानयकता = 18

24
=

3

4
 

(ii) िब पुिरावृनत्त की िा सकती है। 

स्थाि [ पर 5 या 7 रि सकते है निससे संख्या 5000 से बड़ी बि सके। 

स्थाि I को 2 तरीको ंसे भर सकते हैं। 

क्योनंक पुिरावृनत्त की अिुमनत है तो प्रते्यक स्थाि II, III, IV को 5 तरीको ंसे भर सकते हैं। 

चारो ंस्थािो ंको भरिे के तरीके या 5000 से बड़ी संख्याएँ 

= 2 × 5 × 5 × 5 = 250 = n(S) 

संख्या यनद 5 से भाज्य है तो इकाई (IV) स्थाि पर 0 या 5 रििा होगा। 

इसनिए इकाई के स्थाि को 2 तरीको ंसे भर सकते हैं। 

बीच के स्थाि II और III को 5 × 5 तरीको ंसे भर सकते हैं। 

इस प्रकार 5000 से बड़ी और 5 से भाज्य संख्याएँ = 2 × 5 × 5 × 2 = 100 

5000 से बड़ी और 5 से भाज्य बिािे वािी संख्याओ ंकी प्रानयकता 

=
100

250
=

2

5
 

प्रश्न 10 नकसी अटैची के तािे में चार चक्र िगे हैं। नििमें प्रते्यक पर 0 से 9 तक 10 अंक अंनकत 
हैं। तािा चार अंको ंके एक नवरे्ष क्रम (अंको ंकी पुिरावृनत्त िही)ं द्वारा ही िुिता है। इस बात की 
क्या प्रानयकता है नक कोई व्यखि अटैची िोििे के निए सही क्रम का पता िगा िे। 

उिि- प्रथम स्थाि पर कोई अंक 10 तरीको ंसे ही िाया िा सकता है। यहाँ 0, 1, 2, …. 9 में से कोई 

भी अंक ‘हो सकता है। 

दूसरे, तीसरे व चौथे स्थाि को 9 × 8 × 7 तरीको ंसे भरा िा सकता है। 
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 प्रायिकता 16 

16 
इस प्रकार चार अंको ंकी संख्या (िबनक पुिरावृनत्त िही ंकी गई है) बििे के तरीके 

= 10 × 9 × 8 × 7 = 5040 

तािे को िोििे के निए सही संख्या केवि एक ही है। 

अटैची को िोििे का सही क्रम ज्ञात करिे की प्रानयकता 

=
1

5040
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